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Сборник тестов по географии за 2010 год

1 вариант 
1. Первое кругосветное путешествие совершил
A) Х.Колумб. 

B) Миклухо – Маклай. 

C) М.Поло
D) А.Никитин.
E) Ф.Магеллан
2. Параллелями называют линии, условно проведенные по поверхности

Земли: 

A) Вдоль береговой линии. 

B) От одного полюса к другому.
C) Параллельно экватору.
D) Вдоль границы климатических поясов.
E) От одного объекта к другому.

3. Оболочка жизни:
A) Географическая оболочка.
B) Биосфера.
C) Литосфера.
D) Гидросфера. 

E) Атмосфера.

4. У людей экваториальной расы
A) светлая кожа, волосы волнистые.
B) желтоватый цвет кожи, светлые прямые волосы.
C) узкий разрез глаз, светлая кожа.
D) черный цвет кожи, голубые глаза.
E) темный цвет кожи, черные курчавые волосы, толстые губы, широкий нос.

5. Большой объем воды, обладающий однородными свойствами, называется: 
A) Воздушной массой. 

B) Гидросферой.
C) Водной массой.
D) Заливом. 

E) Океаническим течением.

6. Родина кенгуру:
A) Африка.
B) Южная Америка. 

C) Северная Америка.
D) Австралия. 

E) Евразия.

7. Коксующийся уголь в Казахстане добывается в бассейне:
A) Экибастузском. 

B) Майкубенском. 
C) Подмосковном.
D) Карагандинском.
E) Канско-Ачинском.

8. Отраслями специализации Восточного Казахстана являются:
A) Мукомольно-крупяная, черная металлургия.
B) Добыча фосфоритов, нефтепереработка.
C) Алюминиевая, машиностроение.
D) Угледобыча, производство минеральных удобрений.
E) Свинцово-цинковая, титано-магниевая.

9. Основные площади обрабатываемых земель расположены в
A) лесостепях и степях. 

B) экваториальных лесах.
C) тундре и лесотундре. 

D) полупустынях и пустынях.
E) тайге, смешанных лесах.

10. Кампос – это: 

A) Оринокская саванна.
B) Бразильская саванна. 

C) степь. 

D) пустыня.

E) влажный экваториальный лес

11. Ученый-исследователь, открывший крупнейшее месторождение меди в Центральном Казахстане.
A) П.П.Семенов.
B) К.А.Сатпаев.

C) Н.А.Северцов
D) И.А.Мушкетов. 

E) П.И.Рычков.
12. Герцинское горообразование произошло в ... эру
A) архейскую. 

B) протерозойскую. 

C) кайнозойскую.

D) мезозойскую. 
E) палеозойскую
13. Фосфоритами богаты горы
A) Саур.

B) Баянаульские. 

C) Тарбагатай.
D) Каратау.

E) Алтай. 

14. Почвы лесостепной зоны Казахстана.
A) Красноземы и черноземы.
B) Сероземы и черноземы.
C) Черноземы и серые лесные.
D) Суглинки на сероземах.
E) Бурые и серые лесные.

15. Палеонтологический филиал Аксу-Жабаглинского заповедника находится на склонах гор: 

A) Заилийского Алатау. 
B) Каратау.

C) Таласского Алатау.

D) Кетменя. 

E) Чу-Илийских

16. Индия поставляет в Казахстан
A) Чай, товары бытового назначения. 

B) Зерно.

C) Лес
D) Транспортные средства.

E) Нефть

17. Не имеют выхода к морю страны
A) Албания, Греция. 
B) Чехия, Венгрия.
C) Румыния, Венгрия.
D) Германия, Франция. 

E) Польша, Болгария.

18. Главным научным и военно-промышленным центром называют штат 
A) Вашингтон. 

B) Флорида.
C) Калифорния. 

D) Техас. 

E) Мичиган

19. Самые высокие показатели смертности зарегистрированы:
A) В Австралии. 

B) В Азии. 

C) В Латинской Америке.
D) В Океании. 
E) В Африке.

20. Изменение уровня воды в Аральском море - это следствие нарушения закономерности:

A) Круговорота энергии. 

B) Ритмичности.

C) Зональности. 

D) Круговорота веществ.
E) Целостности.

21. Равнина, юго-восточная граница которой, проходит по побережью самого

большого озера Земли
A) Туранская. 

B) Сарыарка.

C) Западно-Сибирская
D) Восточно-Европейская. 

E) Прибалхашская

22. Пребывание значительной части народа вне страны своего происхождения называют: 

A) депортацией. 
B) диаспорой.

C) этносом. 

D) эмиграцией.

E) национальностью.
23. Форма общественного разделения труда, когда ограничена производственная деятельность предприятия выпуском определённых видов продукции, - это: 

A) концентрация.
B) специализация
C) эффективность.

D) кооперирование. 

E) комбинирование. 
24. По выплавке стали выделяются
A) Япония, Китай.

B) Австралия, США. 

C) Великобритания, Канада
D) Германия, Польша. 

E) Россия, Франция

25. Араратская долина находится в
A) Азербайджане. 

B) Грузии.

C) Узбекистане. 

D) Армении. 

E) Кыргызстане. 

2 вариант
1. Путешествие Х. Колумба началось в
A) 1690 г. 
B) 1793 г.

C) 1591 г. 
D) 1492 г. 
E) 1394 г. 
2. Короткая черточка у горизонтали, показывающая направление склона - это
A) Параллель. 

B) Меридиан. 

C) Изолиния.

D) Отметка высоты.
E) Бергштрих
3. Фонтанирующий источник горячей воды - это:
A) Озеро. 

B) Вулкан. 

C) Родник. 

D) Ключ. 
E) Гейзер.
4. Научный материал о природе и населении Океании собрал:
A) С.Дежнев.
B) Н.Н.Миклухо-Маклай.
C) Ф.Ф.Беллинсгаузен.
D) М.П. Лазарев.
E) А.Никитин.

5. Многолетний режим погоды, характерный для какой- либо местности

называют:
A) воздушной массой.
B) Атмосферой.
C) Ветром.
D) Климатом.
E) Погодой.

6. Самая большая по площади бассейна и самая многоводная река в мире- это
A) Амазонка.
B) Лена.
C) Миссисипи.
D) Енисей. 

E) Ориноко. 
7. Первое место по грузообороту в республике занимает
A) Трубопроводный.
B) Автомобильный. 

C) Железнодорожный.

D) Водный.

E) Авиационный

8. Крупным поставщиком хромитовых и никелевых руд является экономический район Казахстана:
A) Западный.
B) Южный.
C) Центральный.
D) Северный. 

E) Восточный.

9. Страна Азии с наибольшей плотностью населения:
A) Турция. 

B) Китай. 
C) Бангладеш.
D) Индия.

E) Япония.

10. Темно-зеленые мхи, седые пятна лишайников, болота - это типичная картина: 

A) Степей. 

B) Лесотундры.
C) Тундры.
D) Смешанных лесов. 

E) Тайги.

11. Граница Казахстана и Узбекистана проходит по:
A) Туранской равнине.
B) Сарыарке.
C) Горным хребтам Жунгарского Алатау.
D) При каспийской низменности.
E) Западно-Сибирской равнине.

12. На Риддерском (Лениногорском) и Зыряновском месторождениях добываются
A) фосфориты. 

B) бокситы.
C) полиметаллические руды.
D) марганцевые руды.
E) железные руды.

13. Наибольшее количество осадков на территории Казахстана наблюдается: 
A) на Туранской низменности.
B) на Предуральском плато.
C) в Джунгарском Алатау. 

D) на Прикаспийской низменности.
E) в Западном Алтае. 
14. Глинистыми пустынями являются:

A) Устирт, Бетпакдала.
B) Большие и Малые Барсуки.
C) Бестас, Чардара. 

D) Сарыесик Атырау, Акдала.
E) Мойынкум, Кызылкум.

15. Аксу-Джабаглинский заповедник создан в: 
A) 1976 г.

B) 1986 г.
C) 1927 г. 

D) 1990 г. 

E) 1920 г.

16. Каспий открывает путь Казахстану в
A) Китай. 

B) Таджикистан. 

C) Кыргызстан.

D) Азербайджан.

E) Узбекистан. 
17 . Город, в котором действует завод по выпуску ферросплавов.
A) Балхаш. 

B) Жезказган.
C) Аксу.
D) Павлодар.
E) Усть-Каменогорск.

18. На развитии лесной и деревообрабатывающей промышленности

специализируются
A) США и Мексика.

B) Россия и Китай.

C) Россия и Украина
D) Швеция и Финляндия.

E) Индия и Китай

19. Асуанская плотина построена на территории государства:
A) Кения. 

B) Лесото. 
C) Египет. 

D) Конго.
E) Гвинея-Бисау.

20. Один сезон года характерен для...
A) экваториального пояса.
B) муссонного типа климата.
C) континентального типа климата. 

D) субэкваториального пояса.
E) субтропического пояса. 
21. В глинистых пустынях Туранской низменности обитают
A) барханные кошки, маралы. 

B) маралы, джейраны
C) дрофы, архары.

D) дрофы, сайгаки.
E) сайгаки, джейраны

22. Высокая урбанизация Карагандинской области объясняется
A) Высокой плотностью населения в регионе
B) Высокой ролью городов, сформированных на основе развития отраслей промышленности
C) Высоким процентом рождаемости в городах
D) Небольшой площадью района
E) Большой концентрацией городов-миллионеров

23. Тесно связанные между собой национальные хозяйства и отраслевые структуры составляют основу
A) валового национального продукта. 

B) валового внутреннего продукта
C) мирового хозяйства.

D) производственных отношений
E) переходной экономики

24. В Узбекистане комбинат азотных удобрений расположен в
A) Алмалыке. 
B) Чирчике. 

C) Коканде.

D) Самарканде. 

E) Ташкенте

25. Город в составе мегалополиса «Босваш»:
A) Сиэтл.
B) Солт-Лейк-Сити.
C) Филадельфия.
D) Орландо.
E) Детроид.
3 вариант 
1. Ученый, давший название науке - «география»
A) Магеллан. 

B) Геродот. 

C) Васко да Гама. 

D) Колумб. 
E) Эратосфен

2. Лист фанеры или картона с компасом, предназначенный для съемки

называется:
A) Шкалой.
B) Планшетом.
C) Картографическим листом.
D) Чертежным листом.
E) Планом.

3. Мощность материковой коры составляет
A) до 1000 км.
B) 35-70 км. 

C) 20-25 км.
D) 160-200 км.
E) 6-15 км.

4. Государства изображаются на карте:
A) Политической.
B) Климатической.
C) Физической.
D) Природных зон.
E) Топографической.

5. Первые сведения о природе Китая европейцам привез:
A) Джеймс Кук.
B) Марко Поло.
C) Фернан Магеллан.
D) Васко да Гама. 

E) Михаил Ломоносов.

6. Языком общения большей части населения Северной Америки является:
A) Английский.
B) Итальянский. 

C) Испанский.
D) Немецкий. 

E) Португальский.

7. Горы на юге Казахстана, богатые фосфоритами:
A) Алтай. 
B) Каратау. 

C) Мугоджары.
D) Тянь-Шань. 

E) Улытау.

8. Черная металлургия Центрального Казахстана производит
A) Мельхиор. 

B) Ферромарганец. 

C) Ферроникель. 

D) Чугун, сталь, прокат. 

E) Феррохром

9. Из перечисленных государств выбрать федерацию
A) Казахстан.

B) Италия.

C) Польша.
D) Бразилия.

E) Франция

10. Целостность географической оболочки обеспечивается:
A) Закономерностью изменений всех природных комплексов суши. 
B) Взаимосвязью и взаимодействием компонентов.
C) Периодичностью и повторяемостью явлений.
D) Закономерным изменением всех компонентов.
E) Закономерностью изменений всех природных комплексов океанов.

11. Большой Барьерный риф тянется вдоль:
A) Островов Океании. 

B) Восточной части Евразии.
C) Северо-восточной части Африки.
D) Северо-восточной части Австралии.
E) Северо-западной части Австралии.

12. Монография «Казахстан» была впервые издана в
A) 1939 г. 

B) 1970 г. 
C) 1950 г. 

D) 1945 г. 

E) 1960 г. 

13. Горная страна, образованная между Алакольской котловиной и долиной реки Или: 

A) Саур - Тарбагатай.
B) Тянь-Шань. 
C) Жунгарский Алатау.
D) Мугоджары. 

E) Алтай. 
14. Водораздел между бассейном Северного Ледовитого океана и внутреннегобессточного бассейна проходит через
A) Тянь-Шань, Кызылкумы и плато Устюрт
B) Балхаш, Бетпакдалу и Мугоджары
C) Жетысуйский (Жунгарский) Алатау, Сарыарку и Тургайское плато
D) Саур-Тарбагатай, Сарыарку и Тургайского плато
E) Саур-Тарбагатай, Жетысуйский (Жунгарский) Алатау и Тянь-Шань

15. Травянистое растение пустынь, внесенное в Красную книгу Казахстана.
A) Мятлик. 

B) Белая полынь.
C) Ковыль.
D) Пырей.
E) Цитварная полынь.

16. Наурзумский заповедник расположен в ... области:
A) Актюбинской.
B) Акмолинской. 
C) Костанайской.
D) Карагандинской. 

E) Атырауской.

17. В Восточном Казахстане производят на экспорт
A) Удобрения.
B) Бензин.
C) Черные металлы.
D) Цветные металлы. 

E) Тракторы.

18. Основная отрасль международной специализации - рыболовство в:
A) Сербия.
B) Франции.
C) Финляндии.
D) Исландии.
E) Великобритании.

19. Лидирующее место в экономике Австралии занимает отрасль:
A) Химическая. 

B) Машиностроение. 

C) Газовая.
D) Нефтяная.
E) Горнодобывающая.

20. Самые крупные ледники расположены в Жунгарском Алатау в верховьях

реки:
A) Тентек.
B) Лепсы. 

C) Каратал. 

D) Аксу. 

E) Сарканд.
21. Главная трудность в освоении природных богатств Казахстана состоит в
A) дефиците запасов воды и средств.
B) различных экологических проблемах.
C) отсутствии современных технологий.
D) отсутствии энергетической базы.
E) дефиците трудовых ресурсов.

22. Самые крупные в республике центры угольной промышленности и черной металлургии:

A) Костанай и Рудный. 

B) Усть-Каменогорск и Риддер.
C) Караганды и Темиртау. 

D) Жезказган и Карсакпай.
E) Атырау и Доссор.

23. Наибольшую протяжённость железных дорог имеет
A) Китай.

B) Бразилия.

C) Россия.
D) США. 

E) Индия. 
24. В Азербайджане на месторождениях Дашкесан добывают
A) нефть.

B) марганцевые руды.

C) каменный уголь
D) медные руды.
E) железные руды
25. Из перечисленного списка выбрать страну с наибольшим поголовьем крупного рогатого скота:
A) Суринам.
B) Чили. 

C) Перу.
D) Гайана.
E) Аргентина.
4 вариант 
1. Первое кругосветное путешествие совершила экспедиция под руководством:
A) Васко до Гама.

B) Колумба.
C) Магеллана.
D) Джеймса Кука. 

E) Тасмана

2. Угол между направлением на север, и на какой- нибудь предмет местности называется:
A) Азимутом.
B) Компасом.
C) Нивелиром. 

D) Планшетом. 

E) Горизонтом.

3. На тихоокеанском побережье Евразии, меняя 2 раза в год направление, дует
A) Сайкан. 

B) Бриз. 
C) Муссон. 

D) Самум.

E) Пассат. 
4. Группы людей, которые объеденяются по сходству внешних особенностей, обусловленных окружающей средой, называют:
A) Расы.
B) Народы.
C) Население.
D) Нация.
E) Этнос.

5. Самый маленький океан
A) Атлантический.
B) Индийский.
C) Южный.
D) Тихий. 
E) Северный Ледовитый.

6; Береговая линия Тихого океана наиболее изрезана у материка
A) Южная Америка. 

B) Австралии. 

C) Антарктиды. 

D) Евразии. 

E) Северная Америка. 
7. Главная отрасль растениеводства Казахстана
A) Овцеводство. 
B) Зерноводство.

C) Свекловодство.

D) Хлопководство.

E) Картофелеводство. 
8. На затопляемых водой полях выращивают:
A) Пшеницу. 
B) Рис. 

C) Сахарную свеклу.
D) Просо. 

E) Хлопчатник.

9. Из перечисленных государств выбрать республику
A) Германия.

B) Япония.

C) Бельгия.

D) Дания.

E) Непал. 
10. Смена природных зон с юга на север называется:
A) Целостностью.
B) Географической оболочкой.
C) Ритмичностью.


D) Высотной поясностью.
E) Широтной зональностью.

11. Наибольшая равнина в Евразии из перечисленных
A) Месопатамская. 

B) Среднедунайская.
C) Восточно-Европейская.
D) Индогангская. 

E) Великая Китайская.

12. Опроверг гипотезу о вулканическом происхождении гор Тянь-Шань: 
A) Н. А. Северцов.
B) П. П. Семенов. 

C) Ш. Уалиханов.
D) Л. Я. Берг. 

E) И. В. Мушкетов.

13. «Казахстанской Швейцарией» называют горы:
A) Мангистауские.
B) Улытау.
C) Мугоджары.
D) Кокшетауские.
E) Тарбагатай. 
14. Крупнейшее в мире ондатровое хозяйство расположено на озере
A) Кургальжин.

B) Алаколь.
C) Балхаш. 

D) Тенгиз.

E) Аральское. 
15. Растения зоны полупустынь Казахстана.
A) Вяз, дуб.
B) Сирень, таволга.
C) Пырей, клубника.
D) Клевер, ромашка.
E) Белая полынь, джузгун.

16. Зерендинский государственный заказник расположен в области
A) Павлодарской.

B) Мангистауской.

C) Карагандинской
D) Акмолинской.

E) Восточно-Казахстанской

17. В экспорте Казахстана преобладают
A) благородные металлы и изделия из них. 

B) минеральное сырье
C) машины и оборудование.

D) химическая продукция, пластмасса и каучук
E) древесина и бумажные изделия

18. Страны Северной Европы:
A) Исландия, Ирландия. 

B) Ирландия, Великобритания.
C) Нидерланды, Дания.
D) Дания, Норвегия.
E) Германии, Швеция.

19. Экспортная сельскохозяйственная продукция Австралии:
A) Кофе, натуральный каучук.
B) Шерсть, мясо, пшеница.
C) Чай, бананы, картофель. 

D) Рис, какао, арахис.
E) Кукуруза, хлопок, мед.

20. Песчаная равнина, расположенная в нижнем течении рек Чу, Сарысу, Талас:
A) Мойнкум.
B) Нарын. 

C) Сарыесик-Атырау.

D) Большие Барсуки. 

E) Приаральские Каракумы. 
21. Природно-территориальный район, на территории которого добываются вольфрам и молибден
A) Мугоджары. 
B) Сарыарка. 

C) Каратау.

D) Тарбагатай. 

E) Жунгарский Алатау

22. Город Рудный возник у разработок:
A) Медных руд.
B) Железных руд. 

C) Алюминиевых руд.
D) Хромовых руд. 

E) Полиметаллических руд.

23. В мировом улове рыбных продуктов выделяются страны
A) Россия и Финляндия.
B) Чили и Перу. 

C) Аргентина и Бразилия
D) Япония и Таиланд.

E) Германия и Франция

24. Токтогулская ГЭС сооружена на реке
A) Вахш.

B) Пяндж. 
C) Нарын.

D) Сырдарье.

E) Амударье

25. Самая высокая точка Северной Америки г. Мак-Кинли находится в пределах штата
A) Калифорния.

B) Невада.

C) Юта. 

D) Вайоминг.
E) Аляска
5 вариант  
1. Ученый основатель науки География:
A) Геродот.
B) Птолемей.
C) Бехайма. 
D) Эвклид. 
E) Эратосфен.

2. Условная линия на географической карте, разделяющая Землю на северное и южное полушария, называется:
A) полюсом. 
B) северным тропиком. 
C) нулевым меридианом.
D) экватором.
E) южным тропиком.

3. Горы образуются в результате: 
A) Процессов происходящих внутри Земли.
B) Процессов внешних факторов.
C) Наводнений.
D) Притяжения луны. 
E) Космических излучений.

4. Представителинегроидной расы - коренные жители
A) Северной и Южной Америки. 
B) Европы и Азии. 
C) Африки и Северной Америки.
D) Африки и Австралии.
E) Австралии и Южной Америки

5. Северный Ледовитый океан омывает берега:
A) Евразии и Африки. 
B) Австралии и Антарктиды.
C) Евразии и Северной Америки.
D) Африки и Австралии. 
E) Северной и Южной Америки.

6. Природная зона одного сезона года: 
A) Пустыня.
B) Полупустыня. 
C) Саванны.
D) Степи. 
E) Экваториальные леса.

7. Завод «Казахсельмаш» - это предприятие отрасли:
A) Транспортного машиностроения. 
B) Приборостроения.
C) Энергетического машиностроения. 
D) Тяжелого машиностроения.
E) Сельскохозяйственного машиностроения.

8. Восточный Казахстан производит:
A) цветные металлы. 
B) нефть и газ.
C) черные металлы.
D) в основном урановые руды.
E) фосфорные удобрения.

9. Наука о закономерностях воспроизводства населения: 
A) Социология.
B) Демография.
C) Этнология.
D) Парапсихология. 
E) Этнография.

10. Родина кукурузы: 
A) Китай.
B) Средиземноморье. 
C) Передняя Азия. 
D) Латинская Америка. 
E) Австралия

11. Река, впадающая в Гвинейский залив.
A) Оранжевая. 
B) Замбези. 
C) Нил.
D) Нигер.
E) Лимпопо.

12. И.В.Мушкетов изучал:
A) Климат республики.
B) Аральское море и открыл в географии экологическое направление. 
C) Животный и растительный мир Казахстана.
D) Геологическое строение Тянь-Шаня.
E) Реки Казахстана.

13. Возвышенность в пределах Восточно-Европейской равнины:
A) Бетпак - Дала. 
B) Кызылкум.
C) Общий Сырт.
D) Тургайское плато. 
E) Ишимо - Тоболье. 

14. Марганец в Казахстане добывается на месторождениях: 
A) Нарынкол, Кеген. 
B) Кендирлик, Майкубен.
C) Индер, Жарма. 
D) Моинты, Акадыр.
E) Жезды, Атасу.

15. Пустыни Казахстана занимают:
A) 60%. 
B) 44%.
C) 56%. 
D) 35%. 
E) 50%. 

16. Основная причина изменения уровня воды в Арале:
A) Нерациональное использования водных ресурсов.
B) Естественное изменение. 
C) Изменение климата.
D) Создание водохранилища.
E) Изменение уровня подземных вод.

17. На металлургические комбинаты Урала (Россия) поступает сырьё из

месторождения:
A) Узень. 
B) Доссор. 
C) Кумколь.
D) Байжансай.
E) Соколовско-Сарбайское
18. Полуостровное государство, в прошлом колониальная держава, монархия. 

A) Финляндия. 
B) Бельгия. 
C) Испания.
D) Франция. 

E) Германия.

19. Федеративные страны Африки: 
A) Сомали и Алжир. 
B) Египет и Тунис. 
C) Нигерия и ЮАР
D) Судан и Эфиопия. 
E) Марокко и Гвинея

20. Природная зона, характерная для Мугоджар. 
A) Лесостепь. 

B) Пустыня. 
C) Высокогорные области.
D) Степь. 
E) Полупустыня.

21. Верное утверждение о Казахстане
A) Казахстан занимает 15 место в мире по площади
B) Казахстан относят к числу небольших стран по площади
C) Страна находится в двух климатических поясах
D) Важнейшими экономическими партнерами являются - Россия и Китай 
E) На юге граница проходит с Таджикистаном

22. Верное утверждение о населении Казахстана.
A) Плотность населения в 2,5 раза ниже чем в странах СНГ
B) В стране преобладает мужское население
C) Основную массу городов составляют - города-миллионеры
D) Население Казахстана составляет более 25 миллионов
E) В стране проживает 20 этносов

23. «Зелёной революцией» в сельском хозяйстве называют
A) преобладание растениеводства
B) применение комплексных мер для увеличения продовольствия
C) специализацию на производстве нескольких видов продукции
D) преобладание животноводства
E) специализацию на производстве одного вида продукции

24. Для республики Беларусь характерно
A) Развитие машиностроительного комплекса.
B) Быстрое увеличение численности населения. 
C) Отсутствие лесов.
D) Наличие крупных месторождений угля и железной руды.
E) Слабое развитие химической промышленности.

25. Крупнейшие городские агломерации на материке Южная Америка
A) Сан-Паулу, Буэнос-Айрес и Гавана.
B) Мехико, Рио-де-Жанейро и Буэнос-Айрес
C) Сан-Паулу и Рио-де-Жанейро
D) Лима, Сантьяго и Рио-де-Жанейро
E) Гавана, Мехико и Сан-Паулу
6 вариант  
1. Окружность, проведенная на глобусе на одинаковом расстоянии от полюсов, называется
A) меридианами.
B) азимутом. 

C) масштабом.
D) полюсом.
E) экватором.

2. К районам распространения гейзеров относится
A) полуостров Аравийский.
B) остров Мадагаскар.
C) полуостров Чукотка. 
D) остров Исландия. 

E) остров Гренландия.

3. Знаменитый ученый, доказавший равенства рас:
A) Семенов.
B) Миклухо-Маклай.

C) Колумб.

D) Птолемей. 

E) Магеллан

4. Постоянные ветры умеренных широт:
A) Бризы.

B) Стоковые.

C) Муссоны.

D) Пассаты.
E) Западные
5. Одно из самых страшных стихийных бедствий народов Андских стран​
A) Землетрясения.

B) Муссоны.

C) Бризы. 

D) Наводнения. 

E) Ураганы

6. Из перечисленных природных ресурсов выбрать неисчерпаемые
A) минеральные.
B) климатические.

C) земельные
D) биологические. 

E) водные. 
7. Продукция химической промышленности
A) Ферросплавы. 

B) Станки. 

C) Кожаные изделия.

D) Бумага.
E) Синтетические волокна

8. Увеличение городского населения в Восточном Казахстане связано с развитием:

A) транспорта. 

B) пищевой промышленности.
C) лесной промышленности. 

D) сельского хозяйства.
E) горнодобывающей промышленности и цветной металлургии.

9. Из указанных этносов, наиболее многочисленными являются
A) белорусы.
B) поляки.
C) русские.
D) нанайцы.
E) итальянцы.

10. Абел Тасман открыл остров
A) 1642 г. 
B) 1641 г.

C) 1640 г. 
D) 1645 г. 
E) 1648 г

11. Крупная река Северной Америки бассейна Северного Ледовитого океана. 
A) Маккензи. 

B) Св. Лаврентия.
C) Черчилл.
D) Атабаска.
E) Нельсон.

12. Учёный, создавший методический комплекс зонального районирования 
A) Н.А.Северцов. 

B) И.В.Мушкетов. 
C) А.Н.Краснов
D) П.П.Семёнов.

E) А.И.Бутаков

13. Притоки реки Или.
A) Ишим, Тобол.
B) Чарын, Чилик.
C) Илек, Каратал.
D) Ульба, Иртыш.
E) Оил, Тобол.

14. В степях Казахстана преобладают
A) Березы, осины.
B) Верблюжья колючка, полынь.
C) Мхи и лишайники. 

D) Белый и черный саксаул. 
E) Ковыли, типчак.

15. Месторождение меди в Казахстане.
A) Каратау, Прорва, Тенгиз.
B) Жезказган, Коунрад, Саяк.
C) Кендырлик, Кушмурун, Бозшаколь. 

D) Жезды, Саяк, Текели.
E) Саяк, Узень, Жайрем.

16. Центральный Казахстан производит на экспорт
A) Фосфориты. 
B) Сталь.
C) Алюминий. 

D) Молибден. 

E) Хромиты.

17. К региону Северная Европа относятся
A) Дания, Швеция.
B) Португалия, Испания.
C) Греция, Италия.
D) Франция, Германия. 

E) Болгария, Румыния.

18. Наибольшая плотность населения в
A) Бангладеш. 

B) Иране.
C) Индонезии. 

D) Саудовской Аравии. 

E) Монголии.

19. Единственное соседнее государство Лесото:
A) Намибия. 
B) ЮАР. 

C) Ботсвана. 

D) Танзания. 

E) Эфиопия.

20. Высыхание Аральского моря является результатом нарушения... географической оболочки (
E)

A) зональности.

B) биологического круговорота.

C) ритмичности. 
D) целостности. 

E) круговорота воды 
21. Выходы кристаллических сланцев и гнейсов допалеозойских пород наблюдаются
A) в Мангыстауских гора, на Алтае. 

B) в Мугоджарах, Улытау, Кокшетау
C) на Алтае, в Саур-Тарбагатае
D) В Саур-Табагатае, Чингизтау
E) в Каратау, Мугоджарах, на Алтае

22. В озеро Сасыкколь впадает река
A) Ыргайты. 

B) Биен. 

C) Хоргос.

D) Сарканд.
E) Тентек. 

23. Экологическая проблема на реке Или связана:
A) Со строительством водоемких предприятий.
B) С нерациональным использованием органического мира.
C) С массовым загрязнением.
D) С нерациональным использованием воды озера Балхаш.
E) Со строительством водохранилища и ГЭС.

24. Страны лидеры мирового торгового флота
A) Панама, Мексика, Аргентина
B) Панама, Япония, Греция
C) Тайвань, Египет, Франция
D) Россия, Украина, Греция
E) США, Япония, Китай

25. По обеспеченности водными ресурсами первое место занимает регион: 

A) Азия.
B) Африка.
C) Европа.
D) Австралия. 
E) Латинская Америка.
7 вариант 
1. Линии, условно проведенные параллельно экватору, называются 
A) Изогиетами. 

B) Изолиниями. 
C) Параллелями.

D) Горизонталями. 

E) Меридианами.
2. Искусственный водоем
A) Канал.
B) Река.
C) Озеро.

D) Пролив. 

E) Болото.

3. Наука о закономерностях воспроизводства населения.
A) Биография. 

B) Литография. 
C) Демография. 
D) Этнография. 

E) География.

4. Платформам в современном рельефе соответствуют:
A) Высокие горы. 

B) Зоны вулканизма.
C) Низкие горы. 
D) Равнины.
E) Средневысотные горы.

5. В животном мире Океании нет
A) пресмыкающихся.
B) хищников.
C) копытных.
D) земноводных. 

E) насекомых.

6. Условия климата Северного Казахстана благоприятны для повсеместного выращивания

A) теплолюбивых культур.
B) хлопка. 

C) винограда.
D) цитрусовых. 
E) зерновых культур.

7. Ведущий транспорт Казахстана
A) Авиационный.
B) Железнодорожный.

C) Трубопроводный.

D) Водный.

E) Морской. 
8. Самый крупный город Центрального Казахстана:
A) Жезды.
B) Балхаш. 

C) Темиртау. 
D) Караганда.
E) Жезказган.

9. Самой крупной страной Земли, по площади, считается
A) Россия.
B) Индия.
C) Китай.
D) Аргентина.
E) Канада.

10. Греческий ученый, назвавший свой труд, посвященный описанию Земли словом «География»
A) Бехайм.

B) Магеллан.

C) Геродот.
D) Эратосфен.

E) Птолемей. 
11. Государство на Аппенинском полуострове:
A) Испания. 

B) Греция.
C) Болгария.
D) Швейцария.
E) Италия.

12. Древнегреческие ученые, оставившие сведения о землях к востоку от Каспийского моря:
A) Махмуд Кашгари, Геродот. 

B) Аль-Идриси, Аристотель.
C) Аль-Фараби, Аристотель. 

D) Аристотель, Птолемей.
E) Геродот, Птолемей.

13. Вдоль правого берега реки Сырдарьи протянулись, горы:
A) Мугоджары. 
B) Каратау. 

C) Улытау.
D) Кетмень. 

E) Мангистауские. 
14. В Мугалжарах (Мугоджарах) преобладают:
A) полупустыни.
B) пустыни.
C) леса. 
D) степи. 

E) лесостепи.

15. Основным фактором размещения сахарных заводов в Казахстанеявляется:
A) Близость к источникам водоснабжения.
B) Близость к источникам электроэнергии.
C) Близость к источнику сырья.
D) Близость к транспортным магистралям.
E) Наличие трудовых ресурсов.

16. В импорте Казахстана преобладают
A) машины, оборудование, транспорт, приборы
B) химическая продукция, пластмасса, каучук
C) древесина, целлюлозные и бумажные изделия
D) минеральные продукты
E) неблагородные металлы и изделия из них

17. Угольный бассейн - Йоркшир расположен в
A) Австрии.

B) Франции.
C) Великобритании.

D) Италии. 

E) Германии

18. Отрасли специализации Японии отличаются:
A) Наукоемкостью.
B) Энергоемкостью. 

C) Водоемкостью.
D) Металлоемкостью.
E) Трудоемкостью.

19. Суэцкий канал расположен на территории:
A) Судана. 

B) Туниса.
C) Ливии.
D) Египта. 

E) Эфиопии.

20. Первым (нижним) высотным поясом гор расположенных в природной

зоне саванн будет пояс
A) пустыни. 

B) экваториальных лесов.

C) степей. 

D) саванн. 

E) тундры

21. Западно-Сибирская и Туранская платформы образовались в
A) конце мезозоя.

B) начале палеозоя. 

C) конце палеозоя - начале мезозоя.

D) начале кайнозоя
E) конце архея - начале протерозоя

22. Реки Ак Берель, Тургысын, Аблакетка протекают
A) на Сарыарки. 

B) в Мугоджарах. 

C) в Жетысуйском (Жунгарском) Алатау. 

D) в Заилийском Алатау
E) на Алтае

23. На склонах Талаского Алатау и Угамского хребта находится заповедник: 
A) Маркокольский. 

B) Алматинский. 

C) Устюртский.
D) Наурзумский. 
E) Аксу-Джабаглинский.

24. Угроза уничтожения целых стран и континентов возникла в связи с созданием: 

A) огнестрельного оружия.
B) технических средств передвижения. 

C) космических аппаратов.
D) ядерного оружия. 

E) слезоточивых газов.

25. Регион, состоящий только из стран «большой семерки»:
A) Северная Америка.
B) Зарубежная Европа.
C) Зарубежная Азия.
D) Латинская Америка.
E) Австралия.
8 вариант 
1. В «Високосном» году изменяется количество дней в
A) Феврале.
B) Декабре.
C) Апреле.
D) Январе.
E) Марте.

2. Направления запад- восток на карте показаны
A) параллелями. 

B) абсолютной высотой. 

C) горизонталями
D) меридианами.

E) относительной высотой

3. Прибор для измерения силы землетрясения
A) термометр.

B) анемометр. 
C) сейсмограф. 

D) гигрометр. 

E) барометр.
4. Большинство представителей негроидной расы проживают в 
A) Азии.

B) Северной Америке.
C) Африке.
D) Европе
E) Южной Америке.
5. Карта, указывающая на охват территории:
A) Тематическая. 
B) Физическая мира.

C) Геологическая. 

D) Политическая. 

E) Комплексная

6. Африканское животное
A) Зебра.

B) Кенгуру.

C) Енот.

D) Броненосец.

E) Песец.
7. Добыча угля, преимущественно открытым способом, производится в бассейне: 

A) Кендыpликском. 
B) Экибастузком. 

C) Карагандинском.

D) Балхашском.

E) Бозшакольском.
8. Землетрясения, селевые потоки, оползни представляют серьезную опасность для населения области:
A) Алматинской.
B) Мангистауской.
C) Карагандинской.
D) Кызылординской.
E) Павлодарской.

9. Государство с республиканской формой правления.
A) США. 

B) Норвегия. 

C) Дания. 

D) Кувейт.
E) Япония.

10. Наиболее крупным природным комплексом является
A) географическая оболочка.

B) пустыня Сахара.
C) материк Евразия.
D) океан.
E) тропический лес.

11. Зона переменно-влажных лесов Евразии занимает

A) Средиземноморье. 
B) Юго-Восток Евразии.
C) Юго-Запад Евразии.
D) Скандинавский полуостров.
E) Черноморье.

12. Первым совершил путешествие в Кашгарию
A) Ш.Уалиханов.

B) И.А.Мушкетов.

C) П.П.Семенов Тянь-Шанский
D) Н.А.Северцов. 

E) П.И.Рычков.
13. Равнина, расположенная у берегов самого большого озера Земли​
A) Западно-Сибирская.
B) Прикаспийская.

C) Сарыарка. 

D) Прибалхашская.

E) БетпакДала
14. Объем воды, протекающий через поперечное сечение реки в единицу времени:
A) Расход воды. 

B) Уклон реки. 

C) Годовой сток. 

D) Урез реки. 

E) Падение реки.

15. Жунгарский Алатау находится на территории области:
A) Актюбинской.
B) Кызылординской.
C) Павлодарской.
D) Западно-Казахстанской.
E) Алматинской.

16. Нефть на нефтеперерабатывающие заводы Павлодара и Шымкента поступает из:
A) Урала. 
B) Западной Сибири. 

C) Восточной Сибири.
D) Дальнего Востока. 

E) Центральной России.

17. К рекам Европы относятся:

A) Дунай, Волга, Темза. 

B) Иртыш, Мезень, Нева.
C) Днестр, Огайо, Тибр. 

D) Миссисипи, Дон, Сена.
E) Днепр, Янцзы, Амазонка.

18. В США цитрусовые культуры выращивают в штате
A) Огайо. 
B) Калифорния.

C) Юта. 

D) Арканзас.

E) Вашингтон. 
19. Центр «медного пояса» в Африке:
A) Мозамбик. 

B) Танзания.
C) Руанда. 
D) Уганда. 
E) Замбия.

20. Растения, встречающиеся в лесостепной зоне: 
A) береза и земляника.
B) полынь, терескен.
C) солодка, песчаная акация.
D) портулак, ежовник безлистный.
E) подорожник, мак, тюльпан. 
21. Сосны на засоленных почвах растут в заповеднике Казахстана:
A) Алматинском. 

B) Устюртском. 
C) Наурзумском.
D) Аксу-Джабаглинском.
E) Маркакольском.

22. Крупные железорудные месторождения находятся в области
A) Павлодарской. 

B) Атырауской.
C) Костанайской
D) Северо-Казахстанской.

E)Западно-Казахстанской

23. Верное утверждение о городах Казахстана
A) В стране нет примеров агломерации
B) В стране нет городов-миллионеров
C) В стране насчитывается 25 областных центров
D) Уровень урбанизации составляет - более 80%
E) В стране преобладают малые и средние города

24. Специализация отдельных стран на производстве одного из определённых видов продукции, сырья и готовых изделий и обмен этими видами продукции
A) международная экономическая интеграция
B) научно-технический прогресс (НТП)
C) научно-техническая революция (НТР)
D) международное географическое разделение труда (МГРТ)
E) концентрация производства

25. Электростанции построены на реке Енисей
A) Саяно-Шушенская, Красноярская. 

B) Богучанская, Красноярская
C) Братская, Усть-Илимская. 

D) Саяно-Шушенская, Усть-Илимская
E) Зейская, Нурекская
9 вариант 
1. Основные стороны горизонта:
A) Север, юг, запад, восток.
B) Запад, восток, юго-запад, юго-восток.
C) Северо-восток, юго-запад, юг, север.
D) Север, юг, юго-восток, северо-запад.
E) Юго-запад, северо-запад, юго-восток, северо-восток.

2. В Европе находится
A) Канада.
B) Китай.
C) Германия.
D) Ливия.
E) Бразилия.

3. Цветовым фоном на политической карте выделяют:
A) Территории каждого государства. 

B) Плотность населения.
C) Страны - члены НАТО. 

D) Страны Азии. 

E) Страны Африки.

4. Самым холодным климатическим поясом считается:
A) экваториальный. 

B) субтропический.
C) тропический.
D) умеренный.
E) антарктический.

5. Область Земли от южного полюса до 600 ю.ш, называется: 
A) Ледниковым покровом. 
B) Антарктикой. 

C) Арктикой.
D) Ледовитым океаном. 

E) Океанией.

6. Площадь Республики Казахстан.
A) 2814,8 млн.км2.
B) 2724,9 млн.км2. 

C) 2519,7 млн.км2. 
D) 3124,9 млн.км2.
E) 2613,8 млн.км2.

7. Тепловая электростанция: 
A) Екибастузская.
B) Чардаринская.
C) Капчагайская.
D) Бухтарминская. 

E) Ульбинская. 
8. Область с центром Усть-Каменогорск образует экономический район
A) Южный.

B) Западный. 

C) Центральный.

D) Восточный.

E) Северный

9. Европейское государство
A) Мьянма.

B) Венесуэла.

C) Австралия.
D) Бельгия.

E) Египет

10. Солнечные лучи, падающие в районе географических полюсов, называются
A) отражёнными. 

B) отвесными. 

C) наклонными. 

D) скользящими. 

E) сильно наклонными.
11. К бассейну Тихого океана относится река
A) Нил. 

B) Св Лаврентия. 

C) Макензи.
D) Ниагара.
E) Колумбия.

12. На юге Казахстан граничит с
A) Узбекистаном.
B) Алтайским краем.
C) Дагестаном.
D) Таджикистаном.
E) Башкирией.

13. В Центральный Казахстан вода поступает по каналу:
A) Иртыш - Караганда.
B) Урал - Караганда.
C) Сырдарья - Караганда.
D) Ишим - Караганда. 

E) Тобол - Караганда.

14. Лесостепная зона Казахстана расположена на
A) крайнем западе.
B) севере.
C) северо-западе.
D) юге. 

E) юго-востоке.
15. Первый построенный на территории Казахстана нефтепровод
A) Доссора – Ракуша. 

B) Атырау – Самара.

C) Узень – Жетыбай.

D) Атырау – Орск.

E) Узень – Атырау.
16. Специализация отдельных стран в производстве определённых видов продукции и в обмене сырьём называется
A) научно-техническими связями.

B) международными экономическими отношениями.

C) международным географическим разделением труда.
D) геополитикой.

E) международной торговлей.
17. Самым многочисленным государством Западной Европы считается
A) Ирландия.
B) Германия.
C) Италия. 

D) Бельгия. 

E) Великобритания.

18. Среди масличных культур в США преобладает:
A) Подсолнечник. 

B) Олива.
C) Соя.
D) Джут.
E) Арахис.

19. Австралия крупный экспортер:
A) Бокситов, угля.
B) Леса, стройматериалов.
C) Автомобилей, оборудования.
D) Газа, никеля.
 

E) Нефти, олова.

20. В последнее время снижается воспроизводство рыб Мирового океана, так как.

A) глобальное потепление климата
B) на планете неравномерно выпадают осадки
C) усилилось влияние муссонов на материк
D) океан загрязнён нефтью
E) увеличились прибрежные районы отдыха

21. Чу-Илийские горы - часть горной страны
A) Тянь-Шань.

B) Саур.

C) Алтай.

D) Жунгарский Алатау. 

E) Мугоджары. 
22. Реки Восточно-Европейской равнины
A) Эмба, Урал, Тургай.

B) Сагыз, Орь, Тургай
C) Нура, Есиль, Тобол.

D) Иргиз, Орь, Урал. 
E) Урал, Уил, Эмба
23. Древние Баянаульские горы находятся в пределах особо-охраняемой территории, называемой
A) Заказником. 

B) Памятником природы.

C) Дендрологическим парком
D) Заповедником.
E) Национальным парком
24. «Медный пояс» образуют страны
A) Австралия, Новая Зеландия. 

B) Россия, Китай
C) Конго (Заир), Замбия.

D) Канада, Мексика.

E) Европы

25. Страна СНГ граничащая с Румынией
A) Россия. 

B) Беларусь.
C) Молдова.

D) Литва.

E) Грузия. 

10 вариант 
1. Маршрутная съемка местности - это
A) измерение расстояний между точками.
B) составление плана участка, вытянутого в длину. 
C) космическая съемка.
D) съемка с одной точки.
E) аэрофотосъемка.

2. Самые длинные горы на земле
A) Тибет. 

B) Альпы.
C) Кавказ.
D) Гималаи.
E) Анды.
3. Русские, украинцы, белорусы относятся к:
A) европеоидной расе.
B) экваториальной расе. 

C) австралонезийской семье. 

D) монголоидной расе. 

E) смешанной расе.

4. Поясов с низким атмосферным давлением на Земле 
A) 3.

B) 4. 

C) 5.

D) 7.

E) 6. 
5. Материк, где нет постоянных поселений человека. 
A) Северная Америка. 

B) Евразия.
C) Африка.
D) Австралия.
E) Антарктида.

6. Фактором роста городского населения явилось: 
A) Развитие сельского хозяйства.
B) Развитие промышленности.
C) Развитие связи.
D) Развитие транспорта. 

E) Развитие культуры.

7. Экономический район, в котором находится Карагандинский

металлургический комбинат,
A) Центральный.
B) Восточный. 

C) Западный. 

D) Северный. 

E) Южный.

8. Экономический район, в состав которого входит Актюбинская область 
A) Центральный. 
B) Западный. 

C) Южный. 

D) Северный. 

E) Восточный.
9. Самая распространенная языковая семья:
A) Афразийская.
B) Сино - Тибетская.
C) Индоевропейская.
D) Алтайская. 

E) Северокавказская.

10. Наибольший угол падения солнечных лучей два раза в год наблюдается в районе:
A) Южного полярного круга.
B) Экватора. 

C) Северного полярного круга.

D) Южного тропика.

E) Северного тропика

11. Основные черты арктического климата:
A) Высокое давление, низкие температуры в течение года.
B) Значительное количество осадков.
C) Дождливое и длинное лето.
D) Короткая зима, длинное лето.
E) Положительные температуры весь год.

12. Последнее оледенение, повлиявшее на изменение климата Казахстана, произошло в ... период
A) четвертичный. 

B) меловой. 

C) палеогеновый.

D) юрский. 

E) неогеновый

13. Реки в Казахстане, длина которых превышает 1000 километров:
A) Куандария, Жанадария, Жем (Урал).
B) Сырдарья, Или, Ертыс (Иртыш).
C) Арыс, Келес, Обаган. 

D) Аксу, Коксу, Тентек.
E) Терисаккан. Шидерты, Шар. 
14. Прибалхашская равнина находится: 

A) В предгорьях Алтая.
B) В центральной чести Казахстана.
C) К югу от Балхаша.
D) На юге Западно-Сибирской равнины.
E) Южнее Мугоджар.

15. Памятник природы «Гусиный перелет» находится в... области. 
A) Северо-Казахстанской. 

B) Костанайской. 
C) Павлодарской.
D) Акмолинской.

E) Карагандинской

16. Мараловодство развито в:
A) Павлодарской области. 

B) Атырауской области.
C) Восточно-Казахстанской области. 

D) Мангистауской области.
E) Кызылординской области.

17. Газопровод Бухара - Урал проходит по территории:
A) Казахстана, России, Кыргызстана.
B) Туркменистана, Узбекистана, России.
C) Туркменистана, Казахстана, Кыргызстана.
D) Узбекистана, Казахстана, Кыргызстана.
E) Узбекистана, Казахстана, России.

18. Страны-лидеры международного туризма:
A) Бельгия, Греция. 

B) Болгария, Чехия.
C) Испания, Франция.
D) Великобритания, Польша.
E) Австрия, Швейцария.

19. Крупнейший морской порт Александрия находится в государстве:
A) ЮАР. 

B) Ливия. 
C) Египет.
D) Тунис.
E) Алжир.

20. Целостность географической оболочки - это:
A) изменение всех компонентов природы и природных комплексов от экватора к полюсам.
B) периодичность и повторяемость одних и тех же явлений во времени.
C) хозяйственная деятельность человека.
D) история формирования природного комплекса.
E) взаимосвязь и взаимозависимость компонентов природы. 
21. Крупное месторождение фосфоритов в Южном Казахстане
A) Майкаин.

B) Аксу.
C) Жанатас.

D) Ачисай.

E) Степняк. 
22. В лесах Общего Сырта на территории Казахстана преобладают
A) дуб, липа, ольха. 

B) осина, берёза, кедр. 

C)липа,ольха,пихта.

D) бук, граб, вяз. 

E) дуб, липа, бук.
23. Традиционное потребительское сельское хозяйство характерно для

A) Африки.

B) США.

C) Канады.

D) Австралии.

E) Европы

24. В Грузии в бассейнах Ткварчели и Ткибули имеются значительные запасы:

A) газа.

B) полиметаллов.

C) нефти.

D) меди.
E) угля
25. «Ложная урбанизация» - характерное явление для

A) Европы.

B) Японии.

C) США.
D) Латинской Америки. 

E) Австралии
11 вариант 
1. Условные знаки изображают:
A) Величину масштаба. 

B) Стороны горизонта.
C) Направления на плане.
D) Азимут. 
E) Объекты на местности.

2. Прибор, определяющий направление ветров
A) Флюгер.

B) Термометр.

C) Нивелир. 

D) Анемометр.

E) Сейсмограф

3. Северный Ледовитый океан находится в климатических поясах:
A) Умеренном и субтропическом. 

B) Экваториальном и тропическом.
C) Арктическом и субарктическом. 

D) Субэкваториальном и субтропическом.
E) Тропическом и умеренном.

4. Океан, омывающий берега двух материков
A) Атлантический. 
B) Северный Ледовитый. 

C) Индийский
D) Тихий.

E) Южный.
5. Территория Республики Казахстан состоит из ... экономических районов.
A) 4.

B) 3.
C) 5.

D) 8. 
E) 2. 
6. Месторождения Жетыбай и Жана Узень расположены в 
A) Кзылординской области. 
B) Мангистауской области.

C) Западно-Казахстанской области. 

D) Атырауской области.

E) Актюбинской области.
7. Область, где находится Рудный Алтай:
A) Павлодарская.
B) Актюбинская.
C) Алматинская.
D) Карагандинская. 
E) Восточно-Казахстанская.

8. Республика Казахстан стала членом Организации Объединенных Наций в

... году 

A) 1991.

B) 1994. 
C) 1992.

D) 1990.

E) 1993.
9. Самая распространенная языковая семья:
A) Сино-тибетская. 
B) Индоевропейская. 

C) Алтайская.
D) Северо-кавказская.
E) Нило-сахаринская.

10. Международный геофизический год был объявлен в
A) 1970 г.

B) 1961 г. 
C) 1957 г. 

D) 1960 г.

E) 1971 г.

11. Сплетение и сочетание природных компонентов образуют: 
A) Природный комплекс.
B) Тепловой пояс. 

C) Ареал.
D) Климатический пояс. 

E) Природный пояс.

12. Н.М. Пржевальский исследовал верховья рек:

A) Хуанхэ и Шу.

B) Амура и Янцзы.
C) Янцзы и Хуанхэ
D) Хуанхэ и Амура. 

E) Шу и Янцзы.
13. Первый Президент Академии наук Казахстана.
A) Аль - Фараби. 

B) Ш. Уалиханов. 
C) Каныш Сатпаев.
D) И.В. Мушкетов.
E) П.П. Семенов - Тян-Шанский.

14. Тургайская ложбина соединяет.
A) Западно-Сибирскую равнину и Алтай.
B) Прикаспийскую низменность и Казахский мелкосопочник. 
C) Туранскую и Западно-Сибирскую равнины.
D) Туранскую и Прикаспийскую низменность.
E) Тургайское плато и Предуральское плато.

15. Крупнейший бассейн каменного угля:
A) Майкубеньский. 
B) Карагандинский.
C) Торгайский.
D) Екибастузский.
E) Ленгерский.

16. Природные зоны Сарыарки.
A) Пустыня, полупустыня.
B) Высокогорные области.
C) Степь, пустыня, полупустыня.
D) Лесостепь, степь, пустыня.
E) Лесная, степная.

17. Заповедник в Казахстанской части Алтая:
A) Маркакольский. 

B) Кургальджинский. 

C) Аксу - Джабаглинский.
D) Устюртский.
E) Наурзумский.

18. К региону Южная Европа относятся:
A) Исландия, Ирландия.
B) Польша, Словакия.
C) Швеция, Дания. 

D) Австрия, Германия.
E) Греция, Италия.

19. Гавайские острова - это территория:
A) Японии.
B) Канады.
C) США.
D) Мексики.
E) Стран Океании.

20. Взаимосвязь компонентов в природном комплексе определяется в первую очередь: 
A) обменом веществ и энергией между ними.
B) взаимосвязью между горными породами и рельефом.
C) хозяйственной деятельностью человека.
D) одинаковыми условиями территорий.
E) сменой времен года.

21. Восточно-Европейскую равнину Казахстана пересекают
A) лес, лесостепь, степь.
B) тайга, смешанный лес, лесостепь.
C) тропические пустыни и полупустыни.
D) степь, полупустыня, пустыня.
E) области высотной поясности.

22. Удельный вес городского населения - это показатель ...
A) национального состава.
B) степени индустриализации и урбанизации.
C) трудовых ресурсов. 

D) эффективности труда.
E) производительности труда.

23. По выпуску продукции из тканей первое место в мире занимают
A) Италия и Германия. 

B) Франция и Великобритания.

C) Китай и Индия.

D) США и Канада. 

E) Япония и Россия.
24. В Молдове крупные предприятия по выпуску виноградных вин и коньяка размещены в
A) Кишинёве и Кагуле. 
B) Кишинёве и Тирасполе
C) Бельцах и Рыбнице.

D) Бендерах и Унгенах. 

E) Бельцах и Бендерах

25. Страна, занимающая первое место в мире по запасам бокситов
A) Китай. 
B) Австралия. 

C) Россия.

D) США.

E) Новая Зеландия

12 вариант 
1. Водные объекты на географических картах обозначены
A) красным цветом. 

B) желтым цветом.
C) синим цветом.
D) коричневым цветом. 

E) зеленым цветом.

2. Место разрыва и смещения пород на глубине, при землетрясении называют ​
A) районом. 
B) очагом. 

C) котловиной.
D) жерлом.

E) эпицентром

3. Площадь поверхности Земли.. .млн. км2
A) 430. 

B) 320.

C) 810,5 

D) 610,2
E) 510,2
4. Столица Австралии ​
A) Канберра.
B) Брисбен.
C) Сидней. 

D) Джакарта. 

E) Мельбурн.

5. Климатический пояс Казахстана​
A) тропический. 

B) умеренно морской.
C) умеренный.
D) арктический. 

E) субтропический.

6. На юге Казахстан граничит с
A) Ираном;
B) Россией.
C) республиками Закавказья. 
D) Индией.
E) республиками Средней Азии.

7. Чугун, сталь, ферросплавы - продукция:
A) Строительной промышленности. 

B) Машиностроения.
C) Химической промышленности.
D) Нефтеперерабатывающей промышленности.
E) Черной металлургии.

8. Единственный регион республики, который вывозит деловую древесину и пиломатериалы, 

A) Южный Казахстан. 

B) Центральный Казахстан.

C) Восточный Казахстан. 

D) Северный Казахстан. 

E) Западный Казахстан.

9. Географическая среда - это.
A) Освоение новых земель.
B) Совокупность мер по изучению природы.
C) Соотношение запасов и использования ресурсов.
D) Часть земной природы, освоенная человеком и вовлеченная в производство. 

E) Взаимосвязь компонентов природы.

10. Сутки - это следствие
A) Вращения Земли вокруг своей оси. 
B) Вращения Земли вокруг Солнца.
C) Вращения Луны вокруг Земли.
D) Расположения Земли в солнечной системе. 

E) Наклона Земли

11. Самый крупный природный комплекс из перечисленных:
A) Залив. 
B) Материк. 

C) Пустыня. 

D) Озеро.
E) Море.

12. К антропогенным комплексам относятся:
A) овраги и холмы.
B) реки и леса.
C) болота и озера.
D) острова и проливы.
E) сады и водохранилища.

13. Месторождениям драгоценных камней сопутствуют... породы
A) метаморфические. 

B) химические осадочные.
C) органические осадочные.
D) осадочные, обломочные.
E) магматические.

14. Опроверг гипотезу немецких ученых о вулканическом происхождении Тянь - Шаня:
A) Ш.Уалиханов.

B) Н.П.Северцов.

C) Л.Я. Берг
D) П.П.Семенов-Тянь-Шанский. 

E) И. П. Мушкетов

15. Равнина, для которой характерны соляные купола:
A) Устюрт.
B) Прибалхашская. 

C) Западно-Сибирская.
D) Бетпак-Дала.
E) Прикаспийская.

16. Небольшую часть Западно-Сибирской равнины и возвышенности Общий Сырт занимает
A) Лесостепь. 

B) Тайга. 

C) Степь. 

D) Полупустыня.

E) Пустыня

17. Из указанных государств в Северную Европу входит
A) Португалия. 

B) Испания. 
C) Дания. 

D) Греция.
E) Италия.

18. В регионе Персидского залива по добыче и запасам нефти лидирует ... 
A) Саудовская Аравия.
B) Иран. 

C) ОАЭ.
D) Катар. 

E) Оман.

19. «Автомобильная столица» США
A) Лос-Анджелес.
B) Детройт.

C) Сиэтл.

D) Нью-Йорк.

E) Чикаго.
20. Самый северный высокогорный хребет Тянь-Шаня
A) Чу-Илийские горы. 

B) Кунгей Алатау.

C) Кетмень
D) Заилийский Алатау. 

E) Каратау. 
21. Заповедники пустынной зоны
A) Устюрт, Наурузумский.

B) Наурзумский, Барсакельмес
C) Маркакольский, Устюрт.
D) Барсакельмес, Устюрт
E) Кургальжинский, Алакольский

22. Развитие производства на основе эффективных технологий, методов, научных достижений - это путь
A) смешанный.

B) экстенсивный.

C) плановый. 

D) рыночный. 
E) интенсивный

23. Казахстан поставляет в Украину
A) Одежду. 

B) Транспортную технику. 
C) Цветные металлы
D) Лес. 

E) Сахар.
24. Показатель уровня затрат на научные исследования и разработки. 
A) Эволюция. 
B) Наукоемкость.
C) Электронизация.
D) Зеленая революция. 

E) Научно-техническая революция.

25. Новый Южный Уэльс находится в:
A) Великобритании.
B) Бразилии.
C) Аргентине.
D) Австралии.
E) Канаде.
13 вариант 
1. На плане стороны горизонта определяют по:
A) изолиниям. 

B) параллелям. 
C) рамке плана. 

D) горизонталям.

E) меридианам.
2. Главная причина разнообразия рельефа земной коры - это взаимодействие: 
A) воздушных масс.
B) только внешних процессов.
C) внутренних и внешних процессов.
D) только внутренних процессов. 

E) живых организмов.

3. Солнечные лучи проникают в толщу воды на глубину до ... м.
A) 1000.

B) 1500.

C) 3000.
D) 200.

E) 400.
4. Алжир, Египет, Ливия, Марокко страны ... Африки.
A) Центральной. 
B) Северной.
C) Западной.
D) Восточной.
E) Южной.

5. Водохранилище на реке Или
A) Шардаринское. 
B) Капчагайское.

C) Нуринское.

D) Сергеевское. 

E) Бухтарминское.
6. Черноземные и каштановые почвы характерны для ...
A) степей.
B) пустынь.
C) лесов.
D) лесостепей.
E) полупустынь.

7. Нефтеперерабатывающие заводы Казахстана находятся в городах​
A) Актюбинск, Кызылорда, Шымкент. 

B) Шымкент, Жамбыл, Алматы.

C) Атырау, Павлодар, Шымкент.

D) Павлодар, Астана, Балхаш.

E) Астана, Атырау, Аксу. 
8. Наибольшее количество гидроэлектростанций Казахстана сосредоточенно

в районе
A) Северном. 

B) Южном.

C) Центральном.
D) Восточном. 

E) Западном.
9. Наибольшая плотность населения Земли в
A) Африке.
B) Южной Америке.
C) Северной Америке.
D) Евразии.
E) Австралии.

10. География как наука зародилась в Древнем( ей)
A) Греции. 

B) Персии.

C) Египте.

D) Китае.

E) Риме

11. Составные части географической оболочки называются 
A) природными компонентами.

B) природной средой.

C) географической средой.

D) растениями и животными
E) природными районами

12. Северный морской путь связывает порты
A) Северной Америки и Южной Америки. 

B) Дальнего Востока и Австралии.
C) Европы и Дальнего Востока.
D) Дальнего Востока и Юго-Восточной Азии.
E) Северной Америки и Европы.

13. В Индийский океан впадают
A) Янцзы, Хуанхе, Амур.
B) Обь, Енисей, Лена.
C) Дунай, Днепр, Висла.
D) Инд, Ганг, Тигр.
E) Амударья, Волга, Или.

14. Южная граница Казахстана проходит через
A) Мугоджары. 

B) Общий Сырт. 

C) Прикаспийскую низменность
D) Алтай.
E) Туранскую низменность. 
15. В северной части Туранской плиты находится:
A) Кызылкум. 
B) Тургайское плато. 

C) Сарыарка.
D) Джунгарский Алатау. 

E) Алтай.

16. На горносопочном гранитном массиве Кызылрай растут
A) сосны. 

B) дубы.

C) ели.

D) липы.

E) пихты

17. Монархия, по территории которой протекает река Темза
A) Испания. 
B) Великобритания. 

C) Нидерланды.
D) Бельгия.
E) Дания.

18. Государство, занимающее ведущее место по сбору риса:
A) Оман. 

B) Турция.
C) Иран.
D) Китай.
E) Ирак.

19. Экспортёром чая в Африке является
A) Мадагаскар.

B) Алжир.
C) Кения.

D) Сенегал.

E) Марокко

20. Арабский путешественник, который описал Аральское море и дал первое картографическое изображение,
A) аль-Истахри. 

B) ибн Хаукаль. 

C) аль-Идриси.

D) аль-Масуди. 

E) аль-Фараби.
21. Целинная ковыльная степь, Терсекский лес входят в состав заповедника: 
A) Устюртского. 

B) Маркокольского. 
C) Наурзумского.
D) Алматинского.
E) Кургальджинского. 
22. Первый уровень в структуре экономики составляют
A) сферы услуг. 

B) межотраслевые комплексы.

C) сферы труда. 

D) отрасли.
E) предприятия.
23. Через компанию «Самсунг» реализуются отношения Казахстана с
A) Кыргызстаном.

B) Россией. 

C) Таджикистаном
D) Узбекистаном.
E) Южной Кореей.
24. Развитие информации, непроизводственной сферы и непроизводственной инфраструктуры наиболее характерны для.. .Мирового хозяйства
A) феодальной системы.
B) постиндустриального этапа
C) доиндустриального этапа. 

D) социалистической системы
E) индустриального этапа

25. Провинция Канады, где доминирующим языком является французский 
A) Манитоба. 

B) Альберта.

C) Британская Колумбия. 
D) Квебек. 

E) Саскачеван
14 вариант  
1. С 1519 по 1522 гг. совершено кругосветное путешествие:
A) М.Лазаревым.

B) М.Бехаймом.

C) Птолемеем
D) Ф.Магелланом.

E) Х. Колумбом

2. Долгота бывает:
A) западная и восточная.
B) без направления.
C) северо-западная и юго-восточная.
D) северо-восточная и юго-западная. 

E) северная и южная.

3. Столица - Аргентины:
A) Сантьяго.
B) Рио-де-Жанейро.
C) Лима.
D) Буэнос-Айрес.
E) Монтевидео.

4. Наибольшее среднегодовое количество осадков наблюдается в
A) бассейне Амазонки.
B) Черапунджи.
C) горах Алтая.
D) горах Тянь-Шаня.
E) бассейне Конго (Заир).

5. Природная зона умеренного пояса с хвойной растительностью:
A) Пустыня. 

B) Лесостепь.
C) Тайга.
D) Тундра.
E) Прерия.

6. Синтетический каучук - это продукция
A) Химической промышленности.
B) Металлургии.
C) Легкой промышленности.
D) Растениеводства
E) Топливной промышленности.

7. В состав Центрального Казахстана входит область:
A) Костанайская. 

B) Актюбинская. 

C) Павлодарская.
D) Карагандинская. 

E) Акмолинская. 
8. Автомобильная дорога Алматы - Иссык-Куль, соединяет Казахстан с
A) Туркменией. 

B) Таджикистаном. 

C) Китаем
D) Узбекистаном. 
E) Кыргызстаном
9. Этнос - это
A) племена народовмира. 

B) экономически активное население.
C) трудовые ресурсы.
D) миграция.
E) исторически сложившаяся общность людей.

10. Название прнродным зонам даны по характеру:
A) Хозяйственной деятельности человека.
B) Растительности.
C) Климата. 

D) Животного мира.
E) Почв.

11. Восточно-Европейская равнина в Казахстане находится
A) На востоке. 

B) На юго-западе.

C) На юге. 

D) На северо-востоке.
E) На северо-западе
12. Сильно разрушенный западный хребет Тянь-Шаня.
A) Каратау.
B) Терскей Алатау. 

C) Таласский.
D) Кунгей Алатау.
E) Кетмень.

13. Нерест осетровых проходит на реке:
A) Ишим.
B) Сырдарья. 
C) Урал. 

D) Чу.
E) Или.

14. Река Северо-Казахской равнины, берущая начало на Южном Урале 
A) Ишим.
B) Тобол. 

C) Эмба.

D) Жайык.

E) Исик. 
15. Маркакольский заповедник находится в:
A) Северном Казахстане. 

B) Центральном Казахстане.
C) Западном Казахстане. 

D) Южном Казахстане.
E) Восточном Казахстане.

16. Гидроэлектростанция в Казахстане на реке Или:
A) Капчагайская. 

B) Усть-Каменогорская.
C) Тишинская.
D) Чардаринская. 

E) Шульбинская.

17. Страна Северной Европы:
A) Германия.
B) Бельгия.
C) Польша.
D) Италия.
E) Финляндия.

18. Район нового освоения в Канаде:
A) Центральный.
B) Приозерный.
C) Северный.
D) Степной. 

E) Тихоокеанский.

19. Наименее урбанизированный субрегион мира:
A) Тропическая Африка.
B) Северная Африка.
C) Юго-Восточная Азия. 

D) Южная Африка. 

E) Южная Азия.

20. Зоны, покрытые травянистой растительностью с редко встречающими деревьями, называют
A) Тайгой. 

B) Гилеей. 

C) Пустынями.
D) Саваннами. 

E) Сельвой

21. Если в африканской пустыне в январе жарче, чем в июле, то это пустыня 
A) Нубийская. 

B) Сахара. 
C) Калахари.
D) Руб-эль-Хали. 

E) Ливийская. 
22. Эндемичное растение Западного Тянь-Шаня, источник ценного

лекарственного средства - сантонин;
A) ромашка пустынная. 

B) серая полынь. 
C) цитварная полынь
D) песчаная полынь. 

E) селин

23. Увеличение численности казахов произошло в период: 
A) Строительства железных дорог.
B) Освоение целинных земель
C) Развития промышленности.
D) Суверинитета Республики Казахстан.
E) Послевоенных лет.
24. Панама и Либерия - являются лидерами по морским перевозкам потому, что: 

A) Эти страны первыми стали перевозить грузы на большие расстояния 
B) В этих странах находятся крупные предприятия судостроения
C) Развивается морской транспорт на протяжении многих лет в этих странах
D) Флот плавающий под флагами этих стран принадлежит развитым странам
E) В этих странах сосредоточенны крупнейшие запасы топливно-рудного сырья.
25. В Закавказье крупные центры по производству синтетического каучука, шин, пластмасс, искусственных волокон - это
A) Тбилиси и Рустави. 

B) Ткибули и Ткварчели. 

C) Баку и Сумгаит.

D) Дашкесан и Ленкорань.

E) Алаверди и Спитак
15 вариант 
1. Прибор для определения относительной высоты
A) анемометр.

B) компас. 
C) нивелир.

D) гигрометр.

E) барометр.
2. Вещество, излившееся из кратера вулкана на поверхность называется 
A) Морена. 

B) Аллювий.
C) Кристаллы.
D) Лава.
E) Магма.

3. Столица Китая:
A) Алжир. 

B) Москва. 

C) Нью-Дели.
D) Токио. 
E) Пекин.

4. Над Северным Ледовитым океаном формируются воздушные массы​
A) Умеренные. 

B) Антарктические. 

C) Тропические. 

D) Субтропические. 
E) Арктические. 
5. Порт Каспийского моря.
A) Капчагай. 

B) Уральск.
C) Семипалатинск.
D) Павлодар. 
E) Актау.

6. Через Каспийское море можно выйти к берегам
A) Турции.

B) Ирака.

C) Кувейта.

D) Афганистана.
E) Ирана. 
7. АЭС республики расположена близ города.
A) Актау.
B) Уральска.
C) Актюбинска.
D) Атырау.
E) Алматы.

8. Черта, определяющая выгодное транзитное географическое положение

Казахстана:
A) Срединное положение между Европой и Азией.
B) Положение в теплом, влажном климате.
C) Соседство с высокоразвитыми государствами.
D) Прямой выход в океан. 

E) Обилие судоходных рек.

9. Скопление городских поселений образуют:
A) Поселение. 
B) Агломерацию.
C) Мегалополис.
D) Регион.
E) Пригород.

10. Земля один раз в год близко подходит к Солнцу
A) 5 июля.
B) 3 января.

C) 5 сентября.

D) 3 марта.

E) 3 декабря. 
11. Автор монографии «Аральское море»
A) Ш. Уалиханов.

B) С.С. Неуструев.

C) И.В. Мушкетов
D) А.Н. Краснов. 
E) Л.С. Берг
12. Самый засушливый регион Казахстана:
A) Плато Устюрт.
B) Территории, прилегающие к северо-восточной части Арала.
C) Район Зайсанской котловины.
D) Северо-западный Казахстан.
E) Мугоджары.

13. В лесном поясе Жонгарского Алатау преобладают
A) липа, клен.
B) береза, дуб.
C) акация, граб.
D) дуб, бук. 
E) еловые леса.

14. Освоение природных ресурсов полуострова Мангистау ограничивает отсутствие:
A) нефти. 

B) транспортных средств.
C) строительных материалов.
D) водных ресурсов.
E) угля. 
15. Серную кислоту в Казахстане производят в
A) Усть-Каменогорске, Балхаше, Жезказгане.
B) Жезказгане, Актау, Атырау.
C) Усть-Каменогорске, Астане, Атырау.
D) Лениногорске, Семипалатинске, Актау.
E) Балхаше, Актобе, Кызылорде.

16. Железорудный бассейн Лотарингия находится на территории: 
A) Франции. 

B) Германии.
C) Польши.
D) Швеции. 

E) Италии.

17. Центр чёрной металлургии Китая
A) Аньшань.

B) Кашгар.

C) Харбин.

D) Кульджа.

E) Лхаса.
18. Озеро в Латинской Америке известное запасами нефти
A) Гурон.
B) Маракайбо. 

C) Титикака. 

D) Мичиган.

E) Онтарио.
19. Удельный вес городского населения Австралии составляет:
A) более 60%. 
B) более 70%. 
C) более 40%. 
D) более 50%. 
E) более 80%.
20. К монголоидной расе принадлежат:
A) французы. 

B) пигмеи. 
C) индейцы.

D) негры. 

E) немцы. 
21. В поясах низкого атмосферного давления выпадает много осадков, потомучто воздух в них:
A) Поднимается, охлаждается, приближается к насыщению.
B) Опускается, нагревается, приближается к насыщению.
C) Поднимается, нагревается, становится суше.
D) Опускается, охлаждается становится суше.
E) Поднимается, нагревается приближается к насыщению. 
22. Ритмические явления в географической оболочке - это
A) история формирования природного комплекса.
B) хозяйственная деятельность человека.
C) периодичность и повторяемость одних и тех же явлений во времени. 
D) взаимосвязь и взаимозависимость компонентов природы.
E) изменение всех компонентов природы и природных комплексов от экватора к полюсам.

23. Тип почвы лесостепной зоны Казахстана.
A) Черноземы, серые лесные. 

B) Солончаки, солоди.
C) Такыры, бурые.
D) Бурые почвы, каштановые.
E) Сероземы, красноземы.

24. Сельсохозяйственная культура Западного Казахстана:
A) лён.
B) бахчевые.
C) клевер.
D) хлопчатник. 
E) просо.

25. Крупный морской порт Роттердам принадлежит
A) Германии. 
B) Нидерландам.

C) Бельгия.

D) Франция.

E) Дании
16 вариант 
1. Открытие части света Америки началось с экспедиции 
A) Р.Амундсена.

B) Д.Кука. 

C) А.Гумбольта.

D) Ф.Магеллана. 
E) Х.Колумба. 
2. Параллели имеют направление
A) юг-восток.
B) запад-восток.
C) северо-восток, юго-запад. 

D) север-юг.
E) север-запад.

3. Горы, разделяющие Европу и Азию
A) Уральские.

B) Тянь-Шань.

C) Памир.

D) Карпаты. 

E) Алтай

4. Основных человеческих рас на Земле:
A) 8. 

B) 10. 

C) 7.
D) 3.

E) 5. 
5. Большая часть поверхности Земли занята:
A) Морями.
B) Островами.
C) Океанами.
D) Ледниками. 

E) Материками.

6. Самая многочисленная диаспора в Казахстане
A) узбекская.

B) татарская.
C) русская.

D) белорусская.

E) украинская
7. Для выработки электроэнергии на ТЭС используется в основном уголь

бассейнов:
A) Ленгерского и Убаганского.
B) Ленгерского, Экибастузского.
C) Ленгерского, Торгайского.
D) Убаганского, Коржинкольского.
E) Карагандинского и Экибастузского.

8. Металлургические заводы Южного Урала (Россия) используют железные руды из области:
A) Костанайской.
B) Атырауской. 

C) Восточно-Казахстанской.
D) Мангистауской.
E) Павлодарской.

9. Конституционная монархия - форма правления в
A) Италии. 

B) Франции. 

C) Польше.
D) Швеции.
E) Германии.

10. Полный вариант компонентов природных комплексов:
A) Только растительный и животный мир. 

B) Почва, лес, осадки.
C) Болота, горы, реки. 

D) Горные породы, температура, влага.
E) Горные породы, климат, почва, биокомпоненты, вода.

11. Уникальность органического мира Австралии объясняется тем, что ... 
A) была заселена только в 18 веке.
B) давно отделилась от других материков и располагается изолированно. 
C) самый маленький из материков.
D) это самый сухой материк.
E) не имеет ледников и действующих вулканов.

12. Выдающееся достижение К.И. Сатпаева
A) труд «Аральское море». 

B) организация экспедиции в Кашгарию.
C) открытие пика Хан-Тенгри.
D) открытие месторождений медных руд.
E) исследование озера Зайсан.

13. Укажите самое жаркое место в Казахстане.
A) Пустыня Кызылкум. 

B) Бетпакдала.
C) Улытау.
D) Плато Тургай. 

E) Пески Мойынкум.

14. Между долинами рек Чу и Сырдарья протянулись горы
A) Алтай.
B) Саур.

C) Жунгарский Алатау.
D) Каратау. 

E) Мугоджары.

15 . Муфлон встречается в ... заповеднике:
A) Устиртском.
B) Маркакольском. 

C) Аксу-Жабагылинском.
D) Наурзымском.
E) Коргалжынском.

16. Центр полиметаллической промышленности Жунгарского Алатау 
A) Глубокое.
B) Жайрем.
C) Текели. 
D) Жезды. 
E) Ачисай.

17. Основная отрасль животноводства Восточного Казахстана​
A) верблюдоводство.
B) свиноводство.
C) оленеводство.
D) овцеводство. 

E) коневодство.

18. Страна с наиболее развитой химической промышленностью: 
A) Норвегия. 

B) Франция. 

C) Бельгия.
D) Германия. 

E) Великобритания.

19. Уровень урбанизации Австралии равен:
A) 85 %.
B) 44 %. 

C) 35 %.
D) 74 %. 
E) 58 %.

20. Древнее население Южной Мексики: 
A) Эскимосы и индейцы.
B) Майя и эскимосы. 
C) Ацтеки и майя.
D) Инки и алеуты.
E) Индейцы и алеуты. 
21. Укажите самое большое озеро, полностью расположенное на территории

Республики Казахстан.
A) Арал.
B) Алаколь. 

C) Зайсан. 

D) Каспий.
E) Балхаш.

22. Наибольшая площадь ледников в пределах Казахстана приходится на: 
A) Мугоджары. 
B) Жунгарский Алатау. 

C) Саур.
D) Тянь-Шань.
E) Алтай.

23. Коренной качественный переворот в производственных силах человечества, основанный на превращении науки внепосредственную производительную силу общества, - это
A) комплексная автоматизация. 

B) электронизация производства
C) производство новых материалов. 
D) НТР
E) механизация производства

24. Основная нефтяная база России
A) Тимано-Печорская.

B) Волго-Уральская.

C) Оренбургско-Астраханская
D) Дальневосточная.
E) Западно-Сибирская
25. Приозерный мегалополис США протянулся между городами
A) Сан-Франциско и Сан-Диего.

B) Бостон и Вашингтон. 

C) Чикаго и Питсбург.

D) Сиэтл и Солт-Лейк-Сити
E) Хьюстон и Новый Орлеан
17 вариант 
1. Географическая широта полюсов равна
A) 900.

B) 100.

C) 650.

D) 450. 
E) 300

2. Атмосферное давление измеряется:
A) Барометром. 

B) Анемометром. 

C) Нивелиром.
D) Гигрометром.
E) Психрометром.

3. Самая высокая соленость Мирового океана в ... широтах.
A) экваториальных.

B) северных полярных. 

C) умеренных
D) южных полярных.
E) тропических
4. Материк, на котором обитают утконос и ехидна
A) С.Америка. 

B) Ю. Америка. 
C) Австралия
D) Африка.

E) Антарктида

5. Крупные месторождения золота в Казахстане:
A) На Тянь-Шане.
B) В Жунгарском Алатау.
C) На Сауыр-Тарбагатае.
D) В Прикаспийской низменности. 

E) На Алтае.

6. По форме административно-территориального устройства Республика Казахстан
A) Доминион. 

B) Федеративное государство. 

C) Конфедерация.
D) Унитарное государство.
E) Монархия.

7. Главный угольный бассейн Республики Казахстан:
A) Кендырликский. 

B) Ленгерский.

C) Экибастузский.
D) Карагандинский.
E) Убаганский.

8. Влияние географических факторов на внешнюю политику государств называется:

A) международной торговлей.

B) международным географическим разделением труда
C) иностранной инвестицией
D) международными экономическими отношениями
E) геополитикой

9. Механическое движение населения - это
A) торговые отношения.
B) воспроизводство населения.
C) бюджет.
D) затраты на транспорт.
E) миграция.

10. Наименьший приодный комплекс из перечисленных
A) Овраг.
B) Тайга.
C) Океан.
D) Море.
E) Материк

11. В жизни Земли наблюдались ритмы, охватывающие многие миллионы лет:

A) вращение Земли вокруг своей оси.
B) вращение Земли вокруг Солнца.
C) активность человека днем и отдых ночью.
D) похолодание и потепление климата.
E) годовой ход температуры.

12. Дерево секвойя растёт
A) в Андах. 

B) в Аппалачах.

C) в Африканской саванне. 

D) на Центральных равнинах. 
E) в Кордильерах
13. Автор «Круглой карты»
A) Плано Карпини.

B) Геродот.
C) Махмуд Кашгари
D) Аль – Фараби. 

E) Кадыргали Жалаири.
14. Современное горообразование:
A) Мезозойское. 

B) Байкальское. 

C) Каледонское.
D) Альпийское. 

E) Герцинское.

15. В лесостепной зоне преобладает
A) миндальники; можжевельники. 
B) береза, осина.
C) лиственница, пихта.
D) саксаул, тамариск.
E) ель, сосна.

16. Государство, большую часть энергии производит на ГЭС, и по душевому показателю занимает 1 место:
A) Финляндия. 

B) Франция. 
C) Норвегия.
D) Германия.
E) Дания.

17. Федеративная республика
A) Китай.

B) Япония.
C) Индия.

D) Монголия.

E) Турция

18. Государственный язык Парагвай​
A) французский. 

B) арабский. 

C) английский.
D) испанский.
E) итальянский.

19. Монархическую форму правления имеет:
A) Марокко.
B) Алжир.
C) Нигер.
D) Судан.
E) Египет.

20. Земная ось расположена к плоскости орбиты под углом:
A) 23,50
B) 900
C) 66,50
D) 100
E) 33,50 
21. Высшая точка Сарыарки находится в горах
A) Чингизтау. 

B) Баянаульских горах. 

C) Кент. 

D) Кызылрай. 

E) Каркаралинских горах

22. На склонах Таласского Алатау расположен заповедник:
A) Маркакольский. 
B) Аксу-Джабаглинский.
C) Устюртский. 

D) Кургальджинский.
E) Наурзумский.

23. Город, возникший у мест добычи нерудных ископаемых
A) Жезды. 

B) Жезказган. 

C) Риддер.

D) Жетыгара.
E) Саяк. 

24. Специализация пищевой промышленности Атырауской области: 
A) Кондитерская. 

B) Молочная.
C) Мясная.
D) Рыбная.
E) Макаронная.

25. Крупнейший в мире район добычи бокситов находится в
A) Саудовской Аравии.

B) Аргентине. 
C) Австралии
D) Японии.

E) Франции
18 вариант  
1. Первая карта мира составлена
A) Эратосфеном.

B) Колумбом.

C) Бехаймом. 

D) Магелланом. 

E) Вегенером.
2. Формы рельефа на планах обозначены
A) штрихами.
B) срелками. 

C) цветом. 

D) горизонталями. 

E) рисунком.

3. Наиболее тонкая земная кора под
A) Горами. 
B) Океанами.

C) Равнинами. 

D) Низменностями. 

E) Плоскогорьями

4. Количество жителей, проживающих на 1 км2 называется: 
A) Плотностью. 

B) Народом. 

C) Этносом. 

D) Племенем.
E) Нацией.

5. Реки, дороги на карте обозначаются
A) масштабными условными знаками. 

B) контурными условными знаками
C) линейными условными знаками.
D) пунсонами. 

E) послойной окраской. 
6. Река Южной Америки:
A) Амазонка. 

B) Дунай. 

C) Иртыш. 

D) Волга. 

E) Лена. 
7. По административно-территориальному делению Республика Казахстан

делится на ...
A) 11 областей. 
B) 19 областей. 
C) 14 областей. 
D) 13 областей. 
E) 12 областей

8. В Казах, ане крупнейшее месторождения железной руды расположены в 
A) Северном. 

B) Восточном. 

C) Центральном.

D) Южном. 

E) Западном

9. Мощная электростанция в Таразе работает на привозном газе из:
A) Таджикистана. 

B) России.
C) Китая.
D) Узбекистана.
E) Кыргызстана.

10. Природная зона с одним сезоном года:
A) лесотундра.
B) тундра.
C) экваториальный лес. 

D) тайга.
E) степь.

11. Кадыгpали Джалаири написал книгу:
A) «Сборник летописей».
B) «Книга большого чертежа».
C) «Аральское море». 

D) «Топография Оренбургская».
E) «Чертежная книга Сибири».

12. Низменности Казахстана.
A) Западно-Сибирская, Устирт. 

B) Общий Сырт, Прибалхашье.
C) Торгайская, Сарыарка.
D) Бетпак Дала, Торгайская.
E) Туранская, Прикаспийская.

13. Воздушные массы, являющиеся причиной засух в южной части Казахстана
A) арктические. 

B) экваториальные.
C) умеренные.
D) тропические. 

E) субэкваториальные.

14. Климат Сарыарки.
A) Влажный.
B) Средиземноморский.
C) Морской.
D) Муссонный.
E) Резко-континентальный.

15. Впадина Карагие находится вобласти
A) Мангыстауской. 

B) Актюбинской. 

C) Западно-Казахстанской
D) Атырауской. 

E) Южно-Казахстанской

16. В структуре сельскохозяйственных угодий Казахстана преобладают:
A) пастбища. 

B) сады. 

C) ceнокосы. 

D) залежи. 

E) пашни.

17. Принципы экономического районирования территории разработал 
A) В.Н.Докучаев. 
B) Н.Н.Баранский. 

C) Л.С.Берг.
D) Ю.Г.Саушкин. 

E) М.И.Ярмухамедов.

18.В Европе первое место по добыче угля занимает:
A) Румыния. 

B) Великобритания.
C) Германия.
D) Франция. 

E) Бельгия.

19. Самое большое островное государство Латинской Америки:
A) Тринидад и Тобаго.
B) Куба.
C) Гаити.
D) Доминиканская Республика.
E) Белиз.

20. Месторождения каменного угля в Австралии сосредоточены на:
A) Юге.
B) Юго-востоке. 

C) Западе. 

D) Севере.
E) Северо-востоке.
21. Глинистые участки пустынь без растительности в Казахстане называют:
A) баканасы.

B) тугаи. 
C) такыры. 

D) оазисы. 

E) барханы. 
22. Добыча бокситов сосредоточена на богатых месторождениях 
A) Австралии, Ямайки, Гвинеи. 
B) Австрия, Канады, России
C) Кении, Индии, Судана.

D) США, Аргентины, Казахстана
E) Алжира, Туниса, Египта.
23. В Молдове хлопчатобумажную ткань выпускают в
A) Кишинёве.

B) Бельцах. 
C) Тирасполе. 

D) Бендерах. 

E) Сороки. 
24. Страны, расположенные на полуострове Малакка:
A) Лаос, Камбоджа.
B) Вьетнам, Таиланд. 

C) Бутан, Малайзия.
D) Таиланд, Малайзия. 
E) Мьянма, Лаос.

25. Страна-монархия, на территории которой находятся горы Атлас: 
A) Иордания. 

B) Бутан. 

C) Лесото. 

D) Непал. 
E) Марокко.
19 вариант 
1. Линии параллелей и меридианов на глобусе и картах, разделенные на градусы, называют:
A) Сантиметровой сеткой. 
B) Градусной сеткой.
C) Миллиметровой сеткой.
D) Сеткой ориентиров.
E) Километровой сеткой.

2. Равнина с высотой до 200 м относится к
A) Низкогорьям. 

B) Возвышенностям.
C) Низменностям.

D) Плато.
E) Плоскогорьям

3. Количество высотных поясов зависит от
A) воздушных масс. 

B) близости гор к океану.
C) высоты гор и географического положения.
D) орографии хребтов.
E) азональности природных комплексов.

4. Казахстан по площади занимает. .. место в мире.
A) 9-е. 

B) 10-е.

C) 8-е.

D) 2-е.

E) 5-е.

5. В производстве конструкционных материалов используют отходы ТЭС ​
A) воду.
B) дым. 

C) мазут.
D) уголь.
E) шлак.
6. Крупный комбинат по выпуску хлопчатобумажных тканей построен в городе
A) Караганде.
B) Уральске.
C) Талдыкоргане.
D) Алматы.
E) Текели.

7. В настоящее время Восточный Казахстан состоит из: 
A) Четырёх областей.
B) Пяти областей. 

C) Двух областей. 
D) Трех областей. 
E) Одной области.

8. Северный Казахстан производит на экспорт
A) лен. 

B) просо.

C) кукурузу.

D) гречиху.
E) пшеницу. 
9. Невозобновимые природные ресурсы:
A) Растительные. 
B) Минеральные. 

C) Земельные.
D) Биологические.
E) Почвенные.

10. Наука, изучающая закономерности размещения на поверхности Земли

природных тел и явлений:

A) политическая география.

B) астрономия. 

C) демография
D) физическая география. 

E) экономическая география. 
11. Наука о закономерностях географического распространения растений,

животных и микроорганизмов
A) Гидрография. 

B) Геология. 

C) География.
D) Биогеография. 

E) Демография.

12. Тундра-это:
A) Тропические пустыни и полупустыни.
B) Горные леса.
C) Безлесные пространства субарктического пояса.
D) Безлесные пространства умеренного пояса.
E) Болотно-озерные пространства умеренного пояса.

13. Граница Казахстана по Западно-Сибирской равнине проходит: 
A) На северо-западе. 

B) На западе.
C) На юге.
D) На востоке. 
E) На севере. 
14. Река, исток которой находится в горах Жунгарского Алатау
A) Каратал. 

B) Тобол.

C) Ертыс.

D) Нура. 

E) Иргиз. 
15. Река Восточно-Европейской равнины
A) Лепсы.

B) Каратал. 
C) Уил.

D) Нура.

E) Иргиз. 
16. Укажите район черной металлургии Западной Европы. 
A) Ланкаширский.
B) Рурский.
C) Мидлендский.
D) Парижский.
E) Финский.

17. Столица Японии расположена на острове
A) Хонсю. 

B) Хоккайдо.
C) Рюкю.
D) Кюсю.
E) Сикону.

18. Государство - экспортер бананов на мировой рынок:
A) Куба.
B) Боливия.
C) Венесуэла.
D) Коста-Рика.
E) Аргентина.

19. Медный пояс находится в
A) Замбии, Конго (Заир). 

B) Австралии, Индонезии.
C) Колумбия, Уругвай. 

D) Казахстане и России.
E) Канада, США.

20. Климатический пояс, где в течение года происходит смена экваториальных и тропических воздушных масс
A) Экваториальный.
B) Субэкваториальный. 
C) Субтропический.

D) Умеренный. 

E) Тропический. 
21. Влажное лето северной части Австралии приходится на
A) март-май.
B) июнь-август.
C) декабрь-февраль.
D) ноябрь. 

E) сентябрь-ноябрь.

22. Ученый, исследовавший Жунгарский Алатау и зону реки Или: 
A) Ш.Уалиханов.
B) С.Неуструев.
C) Л.Берг.
D) Н.Северцов.
E) К.Сатпаев.

23. Селевые потоки образуются в результате
A) Выветривания. 

B) Постоянных ветров
C) Таяния ледников и проливных дождей.
D) Смещения горных пород
E) Эрозии

24. Национальный парк в Казахстане расположен в:
A) Горах Каратау. 

B) Горах Улытау. 
C) Баянаульских горах.
D) Горах Мугоджары.
E) Мангистауских горах.

25. Интенсивное судоходство проходит через:
A) Ла-Манш.
B) Канал Киль.
C) Панамский канал.
D) Баб-эль-Мандебский пролив.
E) Татарский пролив.
20 вариант 
1. Путь вращения планеты вокруг Солнца называется
A) Сферой. 

B) Млечным путем.
C) Орбитой.
D) Космической дорогой. 

E) Кругом.

2. Меридианыимеют направление
A) север-запад. 

B) юг-восток. 

C) северо-запад, юго-восток.
D) запад-восток. 
E) север-юг.

3. Гора, с углублением на вершине, через которое происходит извержение. 

A) Горст.
B) Пик.
C) Вулкан.
D) Грабен.
E) Плато.

4. Более крупным природным комплексом является
A) Амазонская низменность.

B) Озеро Каспий. 

C) Горы Карпаты. 

D) Средиземное море.
E) Индийский океан. 
5. Самый большой, океан Земли:
A) Атлантический. 

B) Северный Ледовитый.
C) Тихий океан.
D) Индийский.
E) Южный.

6. Самое крупное высокогорное озеро в мире
A) Титикака.

B) Маракайбо. 

C) Байкал.

D) Поопо.

E) Виктория

7. Ведущее место в производстве электроэнергии в Казахстане принадлежит: 
A) Гидроэлектростанциям.
B) Атомным электростанциям.
C) Тепловым электростанциям.
D) Ветровым электростанциям.
E) Солнечным электростанциям.

8. Центр Алматинской области
A) Каскелен. 
B) Талдыкорган. 

C) Алматы.

D) Капшагай. 

E) Текели.
9. Нефть добывают в:
A) Персидском заливе. 

B) Яванском желобе.
C) Центрально-индийской котловине.
D) Аденском заливе. 

E) Красном море.

10. К бассейну Тихого океана относится река
A) Ниагара.
B) Макензи. 

C) Нил.
D) Колумбия. 

E) Св. Лаврентия.

11. Первая геологическая карта Тянь-Шаня создана
A) Ш.Уалихановым.

B) П.П.Семеновым. 

C) И.В.Мушкетовым.

D) И.П. Альком 

E) Л. Я. Бергом

12. Крупнейший в мире разрез «Богатырь» находится в угольном бассейне: 
A) Екибастузском.
B) Ленгерском. 

C) Карагандинском.
D) Торгайском.
E) Майкубенском.

13. Лесная растительность в пределах казахстанской части Западно​Сибирской равнины представлена:
A) Таволгой, ивой.
B) Елью, пихтой. 

C) Дубом, буком.
D) Березой, осиной. 

E) Дубом, березой.

14. Заказник «Рахмановские ключи» в ... области.
A) Павлодарской.

B) Костанайской.
C) Восточно- Казахстанской
D) Акмолинской.

E) Карагандинской
15. В структуре посевных площадей Казахстана преобладают
A) зерновые Культуры. 

B) сады. 

C) табак и картофель.
D) технические Культуры.
E) виноградники.

16. Индия поставляет в Казахстан
A) Зерно. 

B) Транспортные средства. 

C) Лес. 

D) Нефть. 
E) Чай, товары бытового назначения.
17. Главные страны-рыболовы:
A) Бельгия, Люксембург. 

B) Великобритания, Австрия.
C) Греция, Венгрия. 
D) Норвегия, Исландия.
E) Франция, Швейцария.

18. Отрасль международной специализации Канады:
A) Легкая промышленность. 

B) Черная металлургия.
C) Текстильная промышленность. 

D) Химическая промышленность.
E) Деревообрабатывающая промышленность.

19. Крупнейшая горнодобывающая страна мира из перечисленых
A) Португалия. 
B) Австралия.
C) Япония. 

D) Чад. 

E) Бельгия.

20. Первым (нижним) высотным поясом гор расположенных в природной

зоне саванн будет пояс
A) саванн.

B) тундры. 

C) пустыни. 

D) экваториальных лесов. 

E) степей

21. Крайняя восточная точка Республики Казахстан расположена на
A) 870 20' в.д. 

B) 890 20' в.д.

C) 850 20' в.д. 

D) 830 20' в.д. 

E) 810 20' в.д.

22. Река, в верховьях которой, выпадает большое количество осадков:
A) Лепсы. 

B) Эмба. 

C) Тобол.
D) Нура.
E) Ульба.

23. Пребывание значительной части народа вне страны своего происхождения называют
A) эмиграцией. 

B) этносом. 

C) национальностью
D) диаспорой. 

E) депортацией

24. По густоте железных дорог выделяется
A) Россия.

B) Австралия. 

C) Канада.

D) Южная Азия. 
E) Западная Европа

25. Железорудное месторождение Украины
A) Курская магнитная аномалия.

B) Кируна.

C) Лисаковское.

D) Криворожское.

E) Аятское.

21 вариант  
1. Орбита Земли располагается между орбитами планет 
A) Марс – Сатурн. 

B) Сатурн – Нептун.

C) Уран - Плутон
D) Меркурий – Венера. 
E) Венера - Марс

2. Площадь Земли ... млн. км2.
A) 600. 
B) 510.
C) 640. 

D) 427.
E) 710.

3. К районам распространения гейзеров относятся
A) Сардиния. 

B) Ирландия. 

C) Мадагаскар. 

D) Исландия.

E) Гренландия. 
4. Представители монголоидной расы - коренные жители
A) Азии и Америки. 

B) Европы и Австралии. 

C) Европы и Африки. 

D) Австралии и Азии. 

E) Африки и Австралии. 
5. Самые богатые рыбой районы Мирового океана:
A) тропические.
B) антрактические. 

C) полярные.
D) умеренные.
E) экваториальные.

6. Береговая линия Тихого океана наиболее изрезана у материка 
A) Южная Америка.
B) Евразии. 

C) Северная Америка
D) Австралии.

E) Антарктиды

7. К непроизводственной сфере народного хозяйства относится 
A) химическая и добывающая промышленности.
B) строительство и сельское хозяйство.
C) коммунальное хозяйство и службы быта.
D) транспорт и связь.
E) пищевая и легкая промышленности.

8. Промышленным выращиванием морских водорослей и морских животных занимаются в
A) Японии.
B) Индии. 

C) Норвегии. 

D) Монголии.
E) Венесуэле.

9. Страна Центральной и Восточной Азии
A) Бахрейн.

B) Сирия. 

C) Бруней.
D) Монголия. 

E) Бангладеш. 
10. Национальный парк США знаменитый своими гейзерами:
A) Джаспер.
B) Глейтер. 
C) Йеллоустонский.
D) Вуд Баффало.
E) Диснейленд.

11. Столица Казахстана Астана расположена на
A) Массиве Кокшетау.
B) Западно-Сибирской равнине.
C) Сарыарке.
D) Тургайском плато. 

E) Туранской низменности.

12. Самое большое озеро Центрального Казахстана.
A) Тенгиз. 

B) Алаколь.
C) Зайсан.
D) Маркаколь.
E) Сасыкколь.

13. Природная зона, отличающаяся высоким плодородием почв, назьrвается 

A) тайга.
B) тропический лес. 

C) тундра.
D) степь.
E) пустыня.

14. «Поющая гора» Аккум Капкан находится в песчаной пустыне:
A) На берегу реки Ишим.
B) На берегу реки Или.
C) На берегу реки Чу. 

D) На берегу реки Тобол.
E) На берегу реки Иртыш. 
15. Рациональнее строить предприятия тяжелого машиностроения:
A) вблизи источников сырья.
B) рядом с источником электроэнергии.
C) вблизи источников воды.
D) вблизи потребителя.
E) вблизи с научными центрами.

16. Город, в котором действует завод по выпуску ферросплавов.
A) Аксу. 

B) Жезказган.
C) Усть-Каменогорск.
D) Балхаш. 

E) Павлодар.

17. Остров Гренландия принадлежит:
A) Канаде. 

B) Исландии.
C) Норвегии.
D) США.
E) Дании.
18. Главный космодром США расположен в штате:
A) Флорида.
B) Техас.
C) Мен.
D) Калифорния.
E) Аляска.

19. Регион Африки, богатый нефтью и газом, где выращивают оливки и цитрусовые:
A) Южная Африка.
B) Центральная Африка.
C) Северная Африка.
D) Западная Африка.
E) Восточная Африка.

20. В последнее время снижается воспроизводство рыб Мирового океана, так как:

A) глобальное потепление климата

B) усилилось влияние муссонов на материк
C) на планете неравномерно выпадают осадки
D) океан загрязнён нефтью
E) увеличились прибрежные районы отдыха

21. Рельеф Западно-Сибирской равнины в пределах Казахстана отличается 
A) однообразием. 

B) большой расчлененностью.
C) бугристыми песками.

D) существованием столообразных возвышенностей.
E) присутствием древнеледниковых форм рельефа. 
22. Природно-территориальный район, включающий озеро Зайсан
A) Жунгарский Алатау. 

B) Мугоджары. 
C) Алтай
D) Улытау.

E) Тянь-Шань

23. Самые крупные в республике центры угольной промышленности и черной

Металлургии: 

A) Усть-Каменогорск и Риддер.
B) Караганды и Темиртау. 

C) Костанай и Рудный.
D) Атырау и Доссор.
E) Жезказган и Карсакпай.

24. Отрасль пищевой промышленности Западного Казахстана республиканского значения:
A) рыбная. 

B) мясная.

C) молочная.

D) кондитерская.

E) маслодельная

25. Страна, привлекающая альпинистов высочайшими вершинами мира:
A) Италия.
B) Япония.
C) США. 

D) Россия.
E) Непал.
22 вариант 
1. Первый глобус создал
A) Бехайм. 

B) Птолемей.

C) Колумб.

D) Архимед.

E) Эратосфен

2. Направление север - юг на карте и глобусе, показаны:
A) Изолентами. 

B) Параллелями.

C) Изотермами
D) Координатами. 
E) Меридианами
3. Мелкие растения и животные, не способные сопротивляться течению называются:
A) планктоном. 

B) нектоном.

C) бентосом.

D) лугами.

E) водорослями

4. Самый большой по площади остров земного шара
A) Мадагаскар.

B) Куба.
C) Гренландия.

D) Калимантан. 

E) Шри - Ланка

5. Природные зоны на суше получили названия по
A) характеру растительности.

B) количеству выпадающих осадков
C) соотношению тепла и влаги. 

D) размеру территории
E) географическому положению. 
6. Самое глубокое озеро Африки
A) Танганьика. 

B) Виктория.

C) Балхаш.

D) Ньяса.

E) Чад.
7. Наиболее низкая себестоимость добычи угля в бассейне:
A) Экибастузском.
B) Подмосковном.
C) Карагандинском.
D) Ленском.
E) Донецком.

8. Лидирующее место в экономике Центрального Казахстана занимают отрасли:

A) Свинцово-цинковая и медная. 

B) Пищевая и медная. 
C) Каменноугольная и медная. 

D) Сельского хозяйства.
E) Нефтехимии.

9. "Урбанизация" - это
A) рост сельского населения.
B) увеличение трудовых ресурсов.
C) естественный прирост населения.
D) рост городского населения.
E) миграция населения.

10. Большой Барьерный риф сформирован из остатков животных организмов: 
A) Кораллов. 

B) Китов и черепах.
C) Различных рыб.
D) Различных растений. 

E) Планктона.

11. Известный казахский ученый - этнограф
A) К.Сатпаев.

B) С. Неустроев.

C) И. Борщов.

D) Н. Северцов.
E) Ш. Уалиханов. 
12. Система воздушных течений над поверхностью Земли.
A) воздушная масса.
B) атмосферный фронт.
C) циркуляция воздушных масс. 

D) трансформация.
E) инверсия.

13. Озеро на территории Восточного Казахстана:
A) Арыс.
B) Зайсан.
C) Кургальджино.
D) Балхаш.
E) Тенгиз.
14. Сбережение фауны пустынной зоны - основная цель заповедника:
A) Маркакольского.
B) Аксу - Джабаглинского.
C) Устюртского. 

D) Кургальджинского.
E) Наурзумского.

15. Город - морской порт
A) Семей. 

B) Уральск.

C) Павлодар.
D) Актау.

E) Актобе

16. В Восточном Казахстане производят на экспорт
A) Бензин.
B) Удобрения.
C) Черные металлы.
D) Цветные металлы. 

E) Тракторы.

17. Крупнейшие угольные бассейны Европы находятся в: 
A) Германии. 

B) Венгрии.
C) Нидерландах.
D) Норвегии.
E) Великобритании.

18. Китай по добыче угля в мире занимает:
A) 1 место. 
B) 2 место. 
C) 5 место. D) 4 место. 
E) 3 место.

19. Крупнейшее островное государство Африки:
A) Эритрея. 
B) Мадагаскар. 

C) Кабо-Верде.
D) Коморские острова.
E) Сейшельские острова.

20. Взаимосвязь компонентов в природном комплексе определяется в первую очередь:
A) взаимосвязью между горными породами и рельефом.
B) сменой времен года.
C) обменом веществ и энергией между ними.
D) хозяйственной деятельностью человека.
E) одинаковыми условиями территорий. 
21. Реки, которые начинаются в ледниках Жунгарского Алатау
A) Аксу и Лепсы.

B) Баскан и Чарын.

C) Чарын и Лепсы
D) Коксу и Чарын.

E) Иссык и Тургень

22. В лесах Общего Сырта преобладают деревья
A) Береза и осина. 

B) Ольха и береза. 

C) Береза и липа
D) Осина и липа.
E) Дуб и липа
23. Город Рудный возник у разработок:
A) Алюминиевых руд.
B) Железных руд. 

C) Медных руд.
D) Хромовых руд. 

E) Полиметаллических руд.

24. Ведущее место по тоннажу торгового флота занимает
A) США.
B) Япония.
C) Замбия.
D) Великобритания. 
E) Либерия.

25. Креолы - это:
A) Все пришлое население Латинской Америки.
B) Коренные жители Северной Америки.
C) Африканцы проживающие в Северной Америке.
D) Потомки переселенцев из Испании и Португалии проживающие в Латинской Америке.
E) Африканцы проживающие в Латинской Америке.
23 вариант 
1. Ближайшая к Солнцу планета
A) Венера. 

B) Марс.
C) Уран.
D) Земля.
E) Меркурий

2. Азимут - это угол между направлением на:
A) Восток и какой-нибудь предмет
B) Северо-восток и какой-нибудь предмет
C) Запад и какой-нибудь предмет
D) Север и какой-нибудь предмет
E) Юг и какой-нибудь предмет

3. Место на поверхности Земли, расположенное над очагом землетрясения. 

A) Эпицентр.
B) Горст. 

C) Грабен.
D) Пик. 

E) Кратер.

4. Расположение литосферных плит, соотношение материковой и океанической земной коры показаны на ... карте

A) полезных ископаемых. 
B) «строение земной коры»
C) физической.

D) геологической. 

E) геоморфологической

5. Человек создал новые природные комплексы:
A) овраги, озера. 

B) леса и кустарники.
C) поля, сады.
D) степи и лесостепи. 

E) пустыни и полупустыни.

6. Материк, пресекаемый экватором в северной части:
A) Африка. 

B) Австралия. 
C) Южная Америка.
D) Антарктида.
E) Северная Америка.

7. Сарыарка богата: 

A) торфом.
B) асбестом. 

C) каменным уголем.
D) фосфоритами. 

E) нефтью.

8. Добыча коксующихся углей в:
A) Экибастузском бассейне. 

B) Крагандинском бассейне.
C) Торгайском бассейне.
D) Убаганском бассейне. 

E) Ленгерском бассейне.

9. Среди множества признаков типологии стран самый главный - это: 
A) Количество товаров. 

B) Образованность населения.
C) Уровень социально-экономического развития.
D) Количество сделанных услуг. 

E) Численность населения.

10. Река, Северной Америки.
A) По.
B) Рейн. 

C) Дунай.
D) Юкон.
E) Луара.

11. Приграничные государства Казахстана по суше:
A) Турция, Афганистан, Узбекистан, Иран.
B) Россия, Китай, Кыргызстан, Узбекистан, Монгодия. 
C) Россия, Китай, Кыргызстан, Узбекистан, Туркменистан. 
D) Азербайджан, Иран, Ирак, Афганистан
E) Кыргызстан, Таджикистан, Иран, Пакистан.

12. Плато Устюрт находится на территории области
A) Жамбылской.
B) Актюбинской. 
C) Мангистауской.
D) Западно-Казахстанской. 

E) Павлодарской.

13. Розовый фламинго - гордость;
A) Кызылординской области.
B) Акмолинской области.
C) Костанайской области. 

D) Павлодарской области.
E) Карагандинской области.

14. Самые мощные в республике ГЭС.
A) Тишинская и Бухтарминская.
B) Хайрузовская и Чардаринекая.
C) Капчагайская и Нурекская.
D) Усть-Каменогорская и Бухтарминская.
E) Ульбинская и Тургусунская.

15. В городе Тараз работает завод по производству:
A) Пластмасс. 
B) Фосфатных удобрений.
C) Красящих веществ.
D) Искусственных волокон. 

E) Калийных удобрений.

16. В экспорте Казахстана преобладают
A) древесина и бумажные изделия. 
B) минеральное сырье
C) химическая продукция, пластмасса и каучук.

D) благородные металлы и изделия из них.

E) машины и оборудование

17. Крупный центр текстильной промышленности Франции
A) Орлеан.

B) Тулуза.
C) Лион.

D) Гавр.

E) Марсель. 
18. Самый крупный в мире регион возделывания риса
A) Юго-Западная Азия.

B) Южная Азия.

C) Средняя Азия
D) Центральная Азия. 
E) Юго-Восточная Азия
19. Северный полярный круг проходит через штат
A) Флорида. 

B) Мичиган.
C) Калифорния.
D) Техас.
E) Аляска.

20. Зоны, покрытые травянистой растительностью с редко встречающими деревьями, называют
A) Саваннами.

B) Тайгой.

C) Сельвой.

D) Пустынямию

E) Гилей

21. Первым обозначил конфигурацию Каспия отметив, что к востоку от озера лежат степные просторы
A) Геродот. 

B) Кашгари.
C) Птолемей.

D) Аль-Фараби.
E) Страбон. 

22. Преимущественно снегово-дождевой тип питания имеет река
A) Аксу.

B) Или. 

C) Ертыс.
D) Тобол.

E) Чу

23. Верное утверждение о населении Казахстана.
A) Плотность населения в 2,5 раза ниже чем в странах СНГ
B) В стране преобладает мужское население
C) Население Казахстана составляет более 25 миллионов
D) В стране проживает 20 этносов
E) Основную массу городов составляют - города-миллионеры

24. Проливы, имеющие большое значение для мировых морских перевозок 
A) Ла-Манш, Дрейка, Магелланов.
B) Ла-Манш, Малаккский, Ормузский
C) Лаперуза, Ла-Манш, Малаккский.

D) Татарский, Керченский, Берингов
E) Торресов, Мозамбикский, Тайванский

25. Монархическую форму правления имеют:
A) Судан, ЦАР, Сомали.
B) Лесото, Марокко, Свазиленд.
C) Ливия, Чад, Замбия.
D) ЮАР, Мозамбик, Алжир.
E) Египет, Нигерия, Ангола.

24 вариант  
1. Главное значение путешествия Магеллана состоит в том, что
A) была открыта Африка. 

B) были открыты новые острова.
C) была доказана шарообразность Земли. 

D) были открыты новые земли.
E) был открыт путь в Индию.

2. Все неровности земной поверхности образуют:
A) Впадины. 

B) Возвышенности. 

C) Нагорья.
D) Рельеф.
E) Горы.

3. Берингов пролив соединяет: 
A) Северный Ледовитый и Тихий океаны.
B) Тихий и Атлантическим океаны.
C) Атлантический и Индийский океаны. 

D) Тихий и Индийский океаны.
E) Атлантический и Северный Ледовитый океаны.

4. В океане различают природные комплексы:
A) высотной поясности.
B) различных глубин и океанического дна.
C) наземных вулканов.
D) широтной зональности.
E) островов и полуостровов.

5. В Атлантическом океане находится уникальное по своей природе море, не имеющее берегов
A) Балтийское.

B) Азовское.

C) Красное.

D) Баренцево. 
E) Саргассово
6. Абсолютная высота впадины Карагие ... метра
A)-132. 
B)-142.

C)-122.

D) -134. 
E) -123.
7. Высокоплодородные почвы: 

A) Подзолистые. 

B) Красноземные.
C) Черноземные.
D) Каштановые. 

E) Бурые.

8. Отрасль материального производства: 
A) Промышленность. 

B) Культура. 

C) Здравоохранение.
D) Спорт.
E) Образование.

9. Из представленного списка выбрать страну с наибольшим количеством пожилых людей
A) Монголия.
B) Швейцария.

C) Аргентина.

D) Пакистан.

E) Бразилия

10. Полуостров, омываемый с запада Желтым морем,с востока - Японским морем, называется
A) Корейский. 

B) Камчатка.
C) Апеннинский.
D) Аравийский. 

E) Таймыр.

11. «Сборник летописей» географического содержания написал:

A) К. Джалаири. 

B) П.Семенов.

C) А.Дженкинсон
D) С.Релизов.

E) И.Фальк

12. Климат Туранской равнины характеризуется как: 

A) Субтропический.
B) Континентальный. 

C) Умеренно-континентальный. 

D) Тропический.
E) Резко-континентальный.

13. Памятник природы «Гусиный перелет» находится в:
A) Атырауской области.
B) Восточно-Казахстанской области.
C) Костанайской области. 

D) Кызылординской области.
E) Павлодарской области.

14. Старейший центр полиметаллической промышленности в Казахстане:
A) Балхаш. 

B) Усть-Каменогорск. 

C) Павлодар.
D) Риддер (Лениногорск).
E) Жезказган.

15. Хребет Каратау славится огромными запасами ...
A) нефти.
B) газа.
C) фосфоритов.
D) золота.
E) угля.

16. На металлургические комбинаты Урала (Россия) поступает сырьё из месторождения: 
A) Соколовско-Сарбайское.

B) Доссор.

C) Байжансай.

D) Кумколь.

E) Узень. 
17. Наибольшими природными предпосылками для ведения лесного хозяйства обладают:
A) Дания, Греция. 

B) Норвегия, Германия.
C) Швейцария, Италия. 

D) Франция, Великобритания.
E) Швеция, Финляндия.

18. К странам Юго-западной Азии относятся: 
A) Израиль, Ливан.
B) Иран, Афганистан.
C) Непал, Армения.
D) Грузия, Ливан. 

E) Азербайджан, Кипр.

19. Главный район нефте-газохимической промышленности США:
A) Флорида.
B) Кордильеры.
C) Аляска.
D) Лабрадор.
E) Побережье Мексиканского залива.

20. Устойчивые нисходящие потоки воздуха формируются над
A) Сахарой. 

B) Амазонкой.

C) Уралом.

D) Великобританией.

E) Сахалином. 
21. Круговорот воды осуществляется благодаря:
A) Движению литосферных плит. 

B) Внутренней энергии Земли.
C) Изменению атмосферного давления.
D) Закону географической зональности.
E) Солнечной энергии и движению воздушных масс.

22. Мезозойские отложения распространены
A) на плато Устюрт.

B) в Приаралье и Тургайском плато
C) на Илийской и Тургайской впадинах
D) в Чуйской и Зайсанской котловинах
E) в Жетысуйском (Жунгарском) Алатау и на Алтае

23. Крупные железорудные месторождения находятся в области
A) Северо-Казахстанской.
B) Костанайской.

C) Атырауской
D) Западно-Казахстанской.

E) Павлодарской

24. Международная компания (концерн) в рамках которой объединяются многочисленные предприятия одной или нескольких отраслей мирового хозяйства, расположенных в разных странах, называют
A) международной экономической интеграцией
B) международным географическим разделением труда (МГРТ)
C) научно-техническим прогрессом (НТП) D) научно-технической революцией (НТР) 
E) транснациональной корпорацией (ТНК)

25. Велингтон - столица:
A) Новой Зеландии.
B) Архипелага Бисмарка.
C) Новой Гвинеи.
D) Марианских островов.
E) Новой Каледонии.
25 вариант  
1. Наука о природе Земли, населении и его хозяйственной деятельности
A) этнология.

B) демография.

C) этнография.
D) география. 

E) биология

2. Большая часть морских путей проходит по океану
A) По Средиземному морю. 

B) Тихому.
C) Северному Ледовитому.
D) Атлантическому.
E) Индийскому.

3. Наивысшая точка земного шара:
A) г.Килиманджаро. 

B) Г.Мак-Кинли.
C) г.Аконкагуа.
D) г.Джомолунгма. 

E) г.Эльбрус.

4. Антропогенными комплексами являются:
A) Болота и озера.
B) Сады и водохранилища.
C) Овраги и холмы.
D) Реки и леса.
E) Острова и проливы.

5. Кенгуру, коала, утконос, ехидна - животные материка: 
A) Австралия.
B) Северная Америка.
C) Африка.
D) Евразия. 

E) Южная Америка.

6. Местом обитания осетровых рыб является река.
A) Эмба. 

B) Чу.
C) Урал.
D) Ишим.
E) Тобол. 
7. Реки Бассейна Каспийского моря.
A) Ишим, Тобол. 

B) Сагыз, Каратал.
C) Урал, Эмба.
D) Или, Чу.
E) Иртыш, Сырдарья.

8. 100 % коксующегося угля добывают в ... экономическом районе 
A) Центральном. 

B) Западном. 

C) Восточном. 

D) Северном. 

E) Южном

9. К неисчерпаемым природным ресурсам относятся:
A) ресурсы растительного мира.
B) ресурсы животного мира.
C) сила ветра и солнечной энергии.
D) руды черных и цветных металлов.
E) топливные ресурсы.

10. К основным компонентом природного комплекса относятся
A) ледники, моря и океаны.
B) погодные условия, деятельность организмов. 

C) озера, реки, болота.
D) рельеф и горные породы, климат, воды. 
E) животные, растения, человек.

11. Не имеет стока в океан:

A) Миссисипи. 
B) Волга.
C) Дунай.
D) Обь.
E) Амазонка.

12. Впервые достоверная географическая характеристика территории

Казахстана была дана
A) П.И.Рычковым. 

B) А.И.Бутаковым 

C) Г.С.Карелиным 
D) А.И.Левшиным 

E) А.Н.Красновым

13. Есильская лесостепь - это природно-территориальный район 
A) Сарыарки. 

B) Восточно-Европейской равнины.

C) Алтая
D) Северо-Казахской равнины. 

E) Тянь-Шаня. 
14. Заповедник Костанайской области
A) Кургальжинский. 

B) Устюртский.
C) Наурзумский.
D) Аксу-Жабаглинский. 

E) Маркакольский.

15. Производство глинозема и алюминия развито в
A) Актау. 

B) Таразе.
C) Караганде.
D) Павлодаре.
E) Шымкенте.

16. В Республике Казахстан пластмассы выпускают в городе 
A) Шымкенте.

B) Уральске.
C) Актау.

D) Караганде.

E) Атырау

17. Самый крупный морской порт мира:
A) Марсель.
B) Шанхай.
C) Нью-Йорк.
D) Гавр. 
E) Роттердам.

18. По площади в мире Китай занимает:
A) 3 место. 
B) 4 место. 
C) 2 место. 
D) 6 место. 
E) 5 место.

19. Самый крупный промышленный район Африки сформировался в: 
A) Гане.
B) Алжире.
C) Египте.
D) ЮАР.
E) Марокко.

20. Гипотеза дрейфа материков создана
A) О.Ю.Шмидтом. 

B) М.В.Ломоносовым. 
C) Л.Вегенером.
D) Геродотом. 

E) В.Поярковым. 
21. Первые горные складки на северо-западе Сарыарки и в Северном Тянь​

Шане образовались во времена
A) Байкальского горообразования.
B) Мезозойского горообразования.
C) Герцинского горообразования. 

D) Каледонского горообразования.
E) Альпийского горообразования.

22. Увеличение численности казахов произошло в период:
A) Строительства железных дорог.
B) Развития промышленности.
C) Суверинитета Республики Казахстан.
D) Освоение целинных земель.

E) Послевоенных лет.

23. Казахстан поставляет в Украину
A) Транспортную технику. 
B) Цветные металлы.
C) Одежду.

D) Сахар. 

E) Лес

24. Крупнейшие нефтепроводы мира находятся в
A) Кувейте, Иране. 

B) Швеции, Нидерландах.

C) Канаде, Эстонии.

D) Финляндии, Ираке. 

E) России, США

25. Лидер в производстве сои:
A) Боливия. 

B) Колумбия.
C) Аргентина.
D) США. 

E) Мексика.
Логические тестовые задания

1. За миллионы лет на дне озёр, морей и океанов накопилось много остатков

растений и животных в результате образовались горные породы...

происхождения
A) магматического.
B) метаморфического. 

C) обломочного.

D) химического. 
E) органического
2. Порт Гавр имеет большое значение для Франции из-за того, что
A) самый большой порт Атлантики
B) расположен на побережье Средиземного моря
C) крупнейший промышленный центр Франции.

D) является главным морским портом Парижа
E) расположен на берегу Бискайского залива

3. Самый древний участок земной коры Казахстана - Восточно-европейская

равнина, так как она сформировалась
A) на палеозойской плите. 

B) в краевом прогибе
C) на докембрийской платформе. 

D) на щите
E) в геосинклинали

4. В пустынях жаркий сухой климат, поэтому животные
A) охотятся ночью. 

B) охотятся только днем. 

C) живут только в оазисах. 

D) животных в пустыне нет
E) имеют меховой покров.
5. На западе Северной Америки часто бывают землетрясения вследствие того, что: 

A) расположена платформа.

B) образовался краевой прогиб.

C) горы образовались на стыке литосферных плит.
D) проявляется древняя складчатость. 

E) оказывает влияние Тихий океан.

6. Органический мир Аральского моря беднее по сравнению с Каспийским морем потому, что: 

A) Аральское море меньше по площади
B) в Аральское море впадает меньше рек.

C) в Каспийское море впадает Волга.

D) Аральское море окружено горами.

E) Аральское море моложе Каспийского.

7.В Восточном Казахстане вырабатывают большое количество дешевой энергии на ГЭС поэтому, там возникло производство
A) титаномагниевое.

B) черных металлов. 

C) горюче-смазочных материалов. 

D) полиэтилена. 

E) серной кислоты

8. В Австралии, Монголии, Казахстане засушливый климат и обширные пастбища - это явилось причиной специализации животноводства на 
A) верблюдоводстве. 
B) овцеводстве.

C) скотоводстве.

D) свиноводстве.

E) птицеводстве

9.В Германии, Индии, Казахстане есть крупные месторождения коксующего угля, поэтому в этих странах построены крупные комбинаты по выплавке 
A) алюминия. 

B) свинца и титана.

C) титана и магния. 

D) чугуна и стали.

E) меди

10.Высокая доля городского населения в Карагандинской области является следствием
B) развития многих видов транспорта
B) наличия разнообразных природных ресурсов
C) развития отраслей промышленности на базе богатейших топливно​минеральных ресурсов
D) наличия большого количества рекреационных ресурсов
E) строительства городов в средневековья

11.Амстердам является одним из крупнейших центров по обработке алмазов потому, что
A) в стране имеются центры по добыче алмазов
B) страна имеет крупнейшие морские и авиационные центры мира
C) в стране находятся польдеры.

D) в городе выпускаются оборудования для обработки алмазов 
E) имеются специалисты для обработки алмазов

12. Южная Америка получает большое количество осадков вследствие
A) образования перистых облаков.
B) влияния в большей степени воздушных масс, приходящих с Тихого океана 
C) влияния холодных течений
D) влияния пассат и воздушных масс, приходящих с Атлантического океана 
E) нахождения гор Анды в восточной части материка

13. Селевые потоки на горных притоках реки Или происходят из-за 
A) быстрого течения и обильных дождей. 

B) большой глубины и порогов
C) большого количества осадков зимой и быстрого течения
D) порогов и частых водопадов
E) интенсивного таяния ледников и обильных дождей

14. Меланезия (чёрные остров
A) называется так потому, что 
A) коренные жители представители экваториальной расы 
B) большая часть территории занята чернозёмами
C) в растительности преобладают деревья с чёрной корой 
D) преобладают животные с чёрным покровом тела
E) жители красят дома в чёрный цвет

15. Австралия - самый засушливый материк потому, что
A) большая часть территории находится в тропическом поясе 
B) для большей территории характерны восходящие токи воздуха 
C) на южные части материка оказывают влияние теплые течения 
D) преобладают умеренные воздушные массы
E) на материке господствуют циклоны

16. Температуры в районе южного полюса гораздо ниже по сравнению стерриторией северного полюса потому, что
A) северная полярная область находится ближе к экватору
B) абсолютная высота южного полюса выше
C) на климат северного полюса оказывают влияние Евразия и СевернаяАмерика
D) в районе южного полюса восходящие токи воздуха
E) район южного полюса часто подвержен циклонам.
17. Владивосток и Лондон - близко расположены к океанам, но зимние температуры во Владивостоке ниже потому, что город находится
A) ближе к экватору
B) под влиянием зимнего муссона
C) в морском типе климата
D) в межгорной котловине
E) в районе господства западных ветров

18. Предприятия швейной промышленности часто размещаются в районах

развития тяжёлых отраслей так, как это связано с
A) Обеспеченностью занятости женского населения
B) Энергоёмкостью предприятий швейной промышленности
C) Развитием транспортной сети

D) Материалоёмкостью производства
E) Наличием необходимого сырья

19. Тихий океан считается тёплым потому, что 
A) самый большой по площади
B) самый древний
C) омывает берега 5-ти материков
D) самое широкое место пересекается экватором 
E) течение Западных ветров проходит на юге

20. Наличие предприятий текстильной промышленности в большей степени зависит от развития
A) энергетики и транспорта
B) овцеводства и выращивания технических культур
C) отраслей химической промышленности
D) машиностроения и металлургии

E) лесохимии и выращивания кормовых культур
Конец был уничтожен группой недовольных географов… ))
Чтобы тестироваться, можно сделать две копии, в одной ответы будут подчеркнуты, а в другой убрать подчеркивание достаточно нажать Ctrl+A,  Ctrl+U
